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第五章 多項式 

 

 

在本章中，我們將學習多項式與乘法公式的運算。在瞭解這些觀念後，未來可以再延

伸應用到一元二次方程式與二次函數等章節。 

 

 

 

 

學習目標 

1.瞭解什麼是多項式。 

2.能進行多項式的四則運算。 

3.能活用乘法公式進行運算。 

4.能利用乘法公式將根式化簡。 
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5.1 節 多項式 

前面的章節中，我們學了一元一次式，例如 1+x 、 x5 、 97 −x 等。 

其中像 x5 只有一個項，我們也稱為單項式。 

單項式： 1. 運算只有乘法和次方，不可有加減運算（除法可視為乘以分數）。 

2. 變數不可放在分母、指數、根號或絕對值的位置。 

例如： x5.0 、
2

3

2
x 、 34x− 、6 這些都可稱為單項式。(※) 

接著我們再來看看本章要介紹的多項式。 

顧名思義，多項式即是 1 個或若干個單項式用加減符號組成的代數式。 

譬如 2734 23 ++− xxx 、 543 2 +− xx 、 375.36 23 +++ xxx 、14、 11
8
+

x
可稱為多項式。 

而 74 −x 、 6
3
+

x
、 95 −x 、 734 2 +− xx 等皆不為多項式。 

我們首先要認識多項式的次數、係數等有關名詞。接著再介紹多項式排列的兩種方法：

升冪排列、降冪排列以及多項式的同類項合併。 

 

※ 2x 即 x 的二次方，也就是 xx  。同理 3x 即 x 的三次方，也就是 xxx  。 

 

5.1.1 節 認識多項式 

讓我們來認識多項式各組成要素的名稱：  

元： 在多項式中，變數的數量。 

第一章我們學過一元一次式如 17 +x ，變數只有 1 個 x，可稱為一元多項式。 

第三章學過二元一次式如 147 ++ yx ，變數有 x 和 y 共 2 個，可稱為二元多項式。 
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次數： 在多項式中，變數的最高次數就是這多項式的次數。 

例：多項式 1235 23 +++ xxx ，x 的最高次數是 3，這個多項式稱為三次多項式。 

多項式 194 2 ++ xx ，x 的最高次數是 2，這個多項式也可以簡稱為二次式。 

若是多元多項式如 192 23 ++ xyyx ，
232 yx 中 x 的次數是 3，y 的次數是 2，

合起來是 5，則這個多項式為五次多項式。 

 

項： 在多項式中，加減號分開的每一部分，連同它前面的符號，稱為一個項。 

例：多項式 132 +− xx ，有三個項，分別為 2x 、 x3− 、1。 

 

係數： 一個多項式中，未知數以外的部分，連同其前面的符號叫做係數。 

例： x2− 是 2− 跟 x 的乘積， 2− 是 x 的係數。 

 

常數項： 在多項式中，如某一個項只是一個數字，而不包含任何的未知數， 

稱為常數項。例： 132 +− xx 這個多項式中，1 為這個多項式的常數項。 

 

常數多項式： 多項式只含有常數項，稱為常數多項式。 

常數多項式又可細分為零次多項式與零多項式： 

零次多項式： 次數為 0 且常數項不為 0 的多項式，例： 022 x= 為零次多項式，  

5, 8,π也都是零次多項式。 

 

零多項式： 若此多項式為 0，即為零多項式。 

 



5-4 

 

例題 5.1.1-1  

試判斷下列各選項是否為多項式，如果不是，請寫出理由來： 

(1) 573 2 +− xx  (2) 352 2 +− xx   (3) x9−  (4) 
1

2
2 −x

  (5) 2 

(6) 13 +y   (7) 122 ++ xx   (8) x9   (9) 12 ++ yx  (10) xy 

詳解： 

(1)是。       (2)不是，因為 x 在絕對值內。   

(3)是。       (4)不是，因為 x 不能在分母。   

(5)是。       (6)是。 

(7)不是，因為 x 不能在根號內。 (8)不是，因為 x 不能在指數內。 

(9)是。       (10)是。 

 

【練習】5.1.1-1 

試判斷下列各選項是否為多項式，如果不是，請寫出理由來： 

(1) 12 −x   (2) 44 −x   (3) x5−   (4) 17 +z   (5) 3 

(6)
x

2
   (7) 13 3 −x    (8) 19 +x   (9) xyz   (10) 0  
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例題 5.1.1-2  

請寫出下列各多項式的次數： 

(1) 574 3 +− xx   (2) 7+x   (3) 19   (4) 12 ++ xyx    

詳解： 

(1)最高次項 34x 的次數為 3，是三次多項式。 

(2) 最高次項 x 的次數為 1，是一次多項式。 

(3) 19的次數為 0，是零次多項式。(19也可以想成是 019x ) 

(4) 最高次項 yx 2
，x 的次數為 2，y 的次數為 1，合起來是 3，是三次多項式。 

 

 

【練習】5.1.1-2 

請寫出下列各多項式的次數： 

(1) 132 6 +− xx   (2) 74 +x   (3) 50   (4) 127 ++ xyyx    
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例題 5.1.1-3  

請寫出多項式 124 23 +− xx 各項的係數： 

(1) 3x 項的係數為？  (2) 2x 項的係數為？   

(3) x 項的係數為？   (4)常數項的係數為？   

詳解： 

(1) 3x 項為 34x ，係數為 4。 

(2) 2x 項為 22x− ，係數為－2。 

(3)沒有 x 項，係數為 0。(可以想成是 x0 ) 

(4)常數項為 1，係數為 1。 

 

 

【練習】5.1.1-3 

請寫出多項式 435 3 −+− xx 各項的係數： 

(1) 3x 項的係數為？  (2) 2x 項的係數為？   

(3) x 項的係數為？   (4)常數項的係數為？   
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例題 5.1.1-4  

配合題： 

(A)二次多項式  (B)一次多項式  (C)常數多項式   

(D)零次多項式  (E)零多項式  (F)一元一次式 

將以上代號填入下面符合的式子中：(可重覆)   

(1) 613 +x 是（             ） 

(2) 42 −x 是（             ） 

(3) 6是（             ） 

(4) 0是（             ） 

詳解： 

(1) 613 +x 最高次數為 1，為一次多項式，也是一元一次式，填入(B)、(F)。 

(2) 42 −x 最高次數為 2，為二次多項式，填入(A)。 

(3)6的次數為 0，為常數多項式，常數項不為 0，也是零次多項式，填入(C)、(D)。 

(4)0為常數多項式，也是零多項式，填入(C)、(E)。 

 

【練習】5.1.1-4 

配合題： 

(A)二次多項式  (B)一次多項式  (C)常數多項式   

(D)零次多項式  (E)零多項式  (F)一元一次式 

將以上代號填入下面符合的式子中：(可重覆)   

(1) 52− 是（               ） 

(2) 422 −+ xx 是（             ） 

(3) 0是（               ） 

(4) 7−x 是（               ） 
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降冪排列與升冪排列： 

一個多項式，將未知數的次數由高而低，由左而右的順序排列，稱為降冪排列。 

反之，將未知數的次數由低而高，由左而右的順序排列，稱為升冪排列。 

例如： 

 457 32 −+− xxx   是不規則的排列 

 475 23 −+− xxx   為降冪排列 

 32 574 xxx +−+−  為升冪排列 

習慣上我們都會將整理完的多項式寫成降冪排列。 

 

例題 5.1.1-5  

多項式 A＝ 32 393 xxx ++−−  

(1)將多項式 A按降冪排列 

(2)將多項式 A按升冪排列 

詳解： 

(1) 393 23 −+− xxx  

(2) 32 393 xxx +−+−  

 

【練習】5.1.1-5 

多項式 B＝ 32 15537 xxx −+−−  

(1)將多項式 B按降冪排列 

(2)將多項式 B按升冪排列 
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5.1.2節 多項式化簡 

在學多項式的各種運算之前，我們要先會化簡多項式。 

在多項式中，如果某一項次與另一項次的文字與次數相同，我們就稱之為同類項。 

例：在多項式 3736 22 +++ xxx 中， 26x 與 23x 的次數相同，都是 2，則我們可以將這兩

個同類項做合併，得到比較簡潔的式子。  

3736 22 +++ xxx  

＝ 37)36( 2 +++ xx  

＝ 379 2 ++ xx    像這種合併的動作，稱為同類項合併。 

 

例題 5.1.2-1  

(A) x4−  (B)
2

3

2
x  (C) 6−   (D) 27x   (E) 34x   (F) x1.2  

(1)上面選項中，與 22x 是同類項的有（             ）。 

(2)上面選項中，與
4

x
是同類項的有（             ）。 

(3)上面選項中，與 5.2 是同類項的有（             ）。 

詳解： 

(1) 22x 的次數是 2，同樣次數是 2的選項有(B)、(D)。 

(2) x
x

4

1

4
= ，次數是 1，同樣次數是 1的選項有(A)、(F)。 

(3) 5.2 的次數是 0，同樣次數是 0的選項有(C)。 

  ※ 5.2 可以想成是 05.2 x ，次數為 0。 

【練習】5.1.2-1 

(A) x9− (B) 32x   (C) 2.7   (D) 3x   (E) x5.0   (F)
5

2
 

(1)上面選項中，與 35x 是同類項的有（             ）。 

(2)上面選項中，與
3

x
是同類項的有（             ）。 
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(3)上面選項中，與 9− 是同類項的有（             ）。 

例題 5.1.2-2  

將下列各多項式做同類項合併： 

(1) 18542 2 −+++ xxx    (2) 643 22 ++− xxx  

(3) 33 9942 xxx +−+−    (4) 4337 2 +−− xx  

詳解： 

(1)    18542 2 −+++ xxx   (2)  643 22 ++− xxx  

  ＝ )18()54(2 2 −+++ xx   ＝ 64)13( 2 ++− xx  

  ＝ 792 2 ++ xx      ＝ 642 2 ++ xx  

 

(3)    33 9942 xxx +−+−   (4)  4337 2 +−− xx  

  ＝ 9492 33 −++− xxx    ＝ 4337 2 +−− xx  

  ＝ 94)92( 3 −++− xx    ＝ )43(37 2 +−+− xx  

  ＝ 947 3 −+ xx      ＝ 137 2 +− xx  

 

【練習】5.1.2-2 

將下列各多項式做同類項合併： 

(1) 443 22 ++−− xxx    (2) 6542 2 +−+− xxx  

(3) 4233 33 −+−− xxx    (4) 1756 2 −−+ xx  
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5.1節 習題 

習題 5.1-1 

試判斷下列各選項是否為多項式，如果不是，請寫出理由來： 

(1) 162 2 −− xx  (2) 562 −− xx   (3) x8−  (4) 
2

3
2 −y

  (5) 6 

(6) 54 −x   (7) 332 ++ yy  (8) x2   (9) 12 ++ xx  (10) yx 2
 

 

 

 

習題 5.1-2 

請寫出下列各多項式的次數： 

(1) 623 24 +− xx  (2)  3  (3) 5+y    (4) 2++ xxy  

 

 

習題 5.1-3 

請寫出多項式 2453 23 −+− yyy 各項的係數： 

(1)
3y 項的係數為？  (2) 

2y 項的係數為？ 

(3) y 項的係數為？  (4)常數項的係數為？  

 

習題 5.1-4 

配合題： 

(A)二次多項式  (B)一次多項式  (C)常數多項式   

(D)零次多項式  (E)零多項式  (F)一元一次式 

將以上代號填入下面符合的式子中：(可重覆)   

(1) 12 −x 是（        ） (2) 8是（              ） 

(3) 0是（          ） (4) 15 +x 是（            ） 
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習題 5.1-5 

有多項式 A＝ 32 2653 xxx −++−  

(1)將多項式 A按降冪排列 

(2)將多項式 A按升冪排列 

 

 

 

習題 5.1-6 

(A) x5− (B) x
2

1
     (C) 25x   (D)8   (E) 23x   (F)

3

1
 

(1)上面選項中，與 26x 是同類項的有（             ）。 

(2)上面選項中，與
4

x
是同類項的有（             ）。 

(3)上面選項中，與3是同類項的有（             ）。 

 

 

 

 

習題 5.1-7 

將下列各多項式做同類項合併： 

(1) 3223 3 +−++ xxx     (2) 234 22 −++ xxx  

(3) 33 52 xxx −−+         (4) 2226 2 −−− xx  
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5.2 節 多項式的四則運算 

5.1 節中我們已經瞭解了多項式的基本觀念，本節將繼續介紹多項式與多項式之間的四

則運算。 

 

5.2.1 節 多項式的加減法運算 

瞭解多項式化簡方法後，我們就可以進行多項式之間的加減法運算。 

多項式與多項式的加減法運算，計算方式與前面的併項類似，先將同類項放在一起，

然後利用加法或減法運算將同類項合併。 

 

例如：多項式 423 2 −+ xx 與 232 −+− xx 相加，寫成算式為： 

  +−+ )423( 2 xx )23( 2 −+− xx  

 ＝ 23423 22 −+−−+ xxxx   (拆括號) 

 ＝ 24323 22 −−++− xxxx   (整理同類項) 

 ＝ )24()32()13( 2 −−+++− xx  

 ＝ 652 2 −+ xx    

 

多項式 423 2 −+ xx 減去 232 −+− xx ，寫成算式為： 

  −−+ )423( 2 xx )23( 2 −+− xx  

 ＝ 23423 22 +−+−+ xxxx   (拆括號) 

 ＝ 24323 22 +−−++ xxxx   (整理同類項) 

 ＝ )24()32()13( 2 +−+−++ xx  

 ＝ 24 2 −− xx    

 



5-14 

 

例題 5.2.1-1  

計算下列各式： 

(1) )742()235( 22 +++++ xxxx   

(2) )53()142( 22 ++−+−+ xxxx  

詳解： 

(1)  )742()235( 22 +++++ xxxx  

  ＝ 742235 22 +++++ xxxx   (拆括號) 

  ＝ 724325 22 +++++ xxxx   (整理同類項) 

  ＝ )72()43()25( 2 +++++ xx    

  ＝ 977 2 ++ xx    

 

(2)  )53()142( 22 ++−+−+ xxxx  

  ＝ 53142 22 ++−−+ xxxx    (拆括號) 

  ＝ 51342 22 +−++− xxxx    (整理同類項) 

  ＝ )51()34()12( 2 +−+++− xx    

  ＝ 472 ++ xx    

【練習】5.2.1-1 

計算下列各式： 

(1) )63()42( 22 +++++ xxxx   

(2) )34()232( 22 −+−+−−− xxxx  
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例題 5.2.1-2  

計算下列各式： 

(1) )42()642( 22 +−−++ xxxx   

(2) )442()638( 22 −+−++ xxxx  

詳解： 

(1)  )42()642( 22 +−−++ xxxx  

  ＝ 42642 22 −+−++ xxxx   (拆括號) 

  ＝ 46242 22 −+++− xxxx   (整理同類項) 

  ＝ )46()24()12( 2 −+++− xx    

  ＝ 262 ++ xx    

 

(2)  )442()638( 22 −+−++ xxxx  

  ＝ 442638 22 +−−++ xxxx   (拆括號) 

  ＝ 464328 22 ++−+− xxxx   (整理同類項) 

  ＝ )46()43()28( 2 ++−+− xx    

  ＝ 106 2 +− xx    

【練習】5.2.1-2 

計算下列各式： 

(1) )72()123( 22 ++−++ xxxx   

(2) )342()137( 22 −−−−+− xxxx  
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例題 5.2.1-3  

(1)計算 )243()324( 322 xxxx +++++ ，並將結果按降冪排列。 

(2)計算 )245()32( 322 xxxxx +−−−+ ，並將結果按升冪排列。 

詳解： 

(1)  )243()324( 322 xxxx +++++  

  ＝ 322 243324 xxxx +++++   (拆括號) 

  ＝ 322 234234 xxxx +++++   (整理同類項) 

  ＝ 
32 23)42()34( xxx +++++    

  ＝ 32 2367 xxx +++    

  ＝ 6372 23 +++ xxx     (降冪排列) 

 

(2)  )245()32( 322 xxxxx +−−−+  

  ＝ 322 24532 xxxxx −+−−+   (拆括號) 

  ＝ 322 23452 xxxxx −−++−    (整理同類項) 

  ＝ 
32 23)41()52( xxx −−++−    

  ＝ 32 2353 xxx −−+−    

  ＝ 32 2353 xxx −−+−       (升冪排列) 

【練習】5.2.1-3 

計算下列各式： 

(1)計算 )24()32( 22 +−−−+− xxxx ，並將結果按降冪排列。 

(2)計算 )23()3( 32 −+−+− xxx ，並將結果按升冪排列。 
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多項式的加減運算，除了前述的橫式運算外，也可以進行直式運算。 

 

以例題 5.1.2-3(1)為例，計算 )742()235( 22 +++++ xxxx  

 寫成直式算式：   

 25x  x3+  2+  

＋） 22x  x4+  7+  

 27x  x7+  9+  

得到答案為 977 2 ++ xx  

 

再以例題 5.1.2-4(2)為例，計算 )442()638( 22 −+−++ xxxx  

 寫成直式算式：   

 28x  x3+  6+  

－） 22x  x4+  4−  

 26x  x−  10+  

得到答案為 106 2 +− xx  

 

注意直式算式需要將同類項對齊，若是式子有缺項，則將該位置補上零。 

計算 )237()423( 23 −++++ xxxx  

 寫成直式算式：   

 33x  20x+  x2+  4+  

＋）  27x  x3+  2−  

 33x  27x+  x5+  2+  

得到答案為 2573 23 +++ xxx  
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為了讓計算更簡便，我們在項次對齊後，可以省略 x 的次方項，只留下各項的係數。 

這種方法稱為分離係數法。 

以前題 )237()423( 23 −++++ xxxx 為例，計算可省略如下： 

 
3x  

2x  x  1  

 3  0+  2+  4+  

＋）  7  3+  2−  

 3  7+  5+  2+  

再將 x 的次方項補上，一樣可得到答案為 2573 23 +++ xxx  

 

例題 5.2.1-4  

利用分離係數法計算下列各式: 

(1) )243()12155( 22 −+−+−+ xxxx  

(2) )253()46( 32 ++−−+ xxxx  

詳解： 

(1)   

 2x  x  1  

 5  15+  12−   

＋） 3−  4+  2−   

 2  19+  14−   

  答案為 14192 2 −+ xx  
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(2)   

 
3x  

2x  x  1  

  6  1+  4−  

－） 3  0+  5+  2+  

 3−  6+  4−  6−  

  答案為 6463 23 −−+− xxx  

 

【練習】5.2.1-4 

利用分離係數法計算下列各式: 

(1) )32()8143( 23 −−+−+ xxxx  

(2) )23()42( 33 +−−−+ xxx  
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5.2.2節 多項式的乘法運算 

經過上一節介紹多項式加減法運算後，本節將繼續介紹多項式的乘除法運算。 

在多項式乘除法運算中我們會運用到下列幾個指數運算： 

 nmnm aaa +=  

 nmnm aaa −=  

 
mnnm aa =)(  

 

首先單項式的相乘開始介紹。 

針對兩個單項式的相乘，我們會將係數與文字符號都進行相乘，然後把係數寫在前面。

例如： 

2422 xxx =     xx 3575 =    32 1234 xxx =      

 

例題 5.2.2-1  

計算下列各式： 

(1) x23    (2) x4)5( −    (3) xx 67    (4) )(5 xx −  

(5)
2)2( x    (6) 23 34 xx     (7) xx 23 3     

詳解： 

(1)  xx 623 =       (2)  xx 204)5( −=−  

(3)  24267 xxx =      (4)  
25)(5 xxx −=−  

(5)  
22 422)2( xxxx ==     (6)  523 1234 xxx =  

(7)  
43 623 xxx =  
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【練習】5.2.2-1 

計算下列各式： 

(1) x43     (2) x3)2( −   (3) x65    (4) )(2 x−  

(5)
2)7( x    (6)

22 32 xx    (7) xx 26 2     

 

 

 

 

瞭解了單項式的乘法後，讓我們來看多項式的乘法，如果我們想計算

)32()1( ++ xx ，應該怎麼做呢？ 

我們可以先令 1+= xA  

那麼算式就會變成 )32( + xA  

    ＝ 32 + AxA    (利用分配律) 

    ＝ 3)1(2)1( +++ xxx  (將 A 換回 1+x ) 

    ＝ 3322 2 +++ xxx    (化簡) 

    ＝ 352 2 ++ xx     (同類項合併) 

於是我們就得到了 )32()1( ++ xx ＝ 352 2 ++ xx  

我們也可以不用 A 來代換多項式： 

     )32()1( ++ xx  

    ＝ 3)1(2)1( +++ xxx  (利用分配律) 

    ＝ 3322 2 +++ xxx    (化簡) 

    ＝ 352 2 ++ xx     (同類項合併) 
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例題 5.2.2-2  

計算下列各式： 

(1) )1)(3( ++ xx       (2) )2)(32( ++ xx     

(3) )12)(6( ++ xx      (4) )5)(13( ++ xx  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

)1)(3( ++ xx  

1)3()3( +++ xxx  

332 +++ xxx  

342 ++ xx  

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

)2)(32( ++ xx  

2)32()32( +++ xxx  

6432 2 +++ xxx  

672 2 ++ xx  

(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

)12)(6( ++ xx  

1)6(2)6( +++ xxx  

6122 2 +++ xxx  

6132 2 ++ xx  

(4)  

＝ 

＝ 

＝ 

)5)(13( ++ xx  

5)13()13( +++ xxx  

5153 2 +++ xxx  

5163 2 ++ xx  

 

【練習】5.2.2-2 

計算下列各式： 

(1) )2)(1( ++ xx       (2) )4)(23( ++ xx     

(3) )34)(5( ++ xx      (4) )32)(23( ++ xx  
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例題 5.2.2-3  

計算下列各式： 

(1) )1)(3( +− xx       (2) )5)(23( −+− xx     

(3) )72)(3( +−+ xx      (4) )2)(13( −−− xx  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

)1)(3( +− xx  

1)3()3( −+− xxx  

332 −+− xxx  

322 −− xx  

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

)5)(23( −+− xx  

5)23()23( +−−+− xxx  

101523 2 −++− xxx  

10173 2 −+− xx  

(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

)72)(3( +−+ xx  

7)3()2()3( ++−+ xxx  

21762 2 ++−− xxx  

212 2 ++− xx  

(4)  

＝ 

＝ 

＝ 

)2)(13( −−− xx  

2)13()()13( −−−− xxx  

263 2 +−+− xxx  

253 2 +−− xx  

 

【練習】5.2.2-3 

計算下列各式： 

(1) )2)(4( −+ xx      (2) )3)(25( −−− xx     

(3) )2)(2( −− xx      (4) )13)(13( +− xx  
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例題 5.2.2-4  

計算下列各式： 

(1) )1)(1( 2 ++− xxx        

(2) )62)(43()23)(15( −−−−−+ xxxx     

詳解： 

(1)  )1)(1( 2 ++− xxx  

  ＝ 1)1()1()1( 2 −+−+− xxxxx   ( AcAbAacbaA ++=++ )( ) 

  ＝ 1223 −+−+− xxxxx   

  ＝ 13 −x   

 

(2)  )62)(43()23)(15( −−−−−+ xxxx  

  ＝ ]6)43()2()43[(]2)15(3)15[( −−−−−+−+ xxxxxx    

  ＝ ]241886[]210315[ 22 +−+−−−−+ xxxxxx    

  ＝ 241886210315 22 −+−+−−+ xxxxxx    

  ＝ 242188103615 22 −−+−−++ xxxxxx   (整理同類項) 

  ＝ )242()188103()615( 2 −−++−−++ xx    

  ＝ 26321 2 −+ xx    

 

【練習】5.2.2-4 

計算下列各式： 

(1) )1)(1( 2 +−+ xxx           

(2) )32)(32()3)(3( −−−−+ xxxx     
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多項式的乘法，除了前述的橫式計算外，也可以使用直式計算。 

例如我們要計算 )1)(3( +− xx ，直式計算可寫成： 

  x  3−   

×）  x  1+   

  x  3−  1)3( −x  

 2x  x3−   xx − )3(  

 2x  x2−  3−   

得到答案為 322 −− xx  

 

與直式加法相同，乘法也能用分離係數法計算： 

 
2x  x  1   

  1  3−   

×）  1  1+   

  1  3−   

 1  3−    

 1 2−  3−   

 

使用分離係數法時，務必注意同次項的對齊！ 
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例題 5.2.2-5  

使用分離係數法計算下列各式： 

(1) )13)(2( +−− xx        

(2) )322)(2( 2 +−+ xxx     

(3) )32)(1( 2 −+ xx     

詳解： 

(1) )13)(2( +−− xx   

 
2x  x  1  

  1  2−   

×）  3−  1+   

  1+  2−   

 3−  6+    

 3−  7+  2−   

  273)13)(2( 2 −+−=+−− xxxx  

 

(2) )322)(2( 2 +−+ xxx   

 
3x  

2x  x  1   

   1  2+   

×）  2  2−  3+   

   3+  6+   

  2−  4−    

 2  4+     

 2  2+  1−  6+   

  622)322)(2( 232 +−+=+−+ xxxxxx  
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(3) )32)(1( 2 −+ xx    

 
3x  

2x  x  1   

  1  0  1+   

×）   2  3−   

  3−  0  3−   

 2  0  2    

 2  3−  2  3−   

  3232)32)(1( 232 −+−=−+ xxxxx  

 

【練習】5.2.2-5 

使用分離係數法計算下列各式： 

(1) )5)(32( +−+− xx        

(2) )12)(53( 2 ++− xxx     

(3) )4)(32( 2 −+ xx     
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5.2.3節 多項式的除法運算 

介紹完多項式的乘法後，接著我們來看看除法。 

以前我們學過由 632 = ，可以得到 236 = ，其中 6 是被除數，3 是除數，2 是商。 

同樣地，例題 5.2.1-3 中我們寫過 32)1)(3( 2 −−=+− xxxx  

寫成除法算式則為 )1()3()32( 2 +=−−− xxxx  

其中 )32( 2 −− xx 是被除式， )3( −x 是除式， )1( +x 是商式。 

※因除式為 0 時無意義，本節不考慮除式為 0 的情況 

 

與乘法運算時相同，除法的計算我們先從單項式開始看。 

在單項式的除法中，先將原式化為分式，即 除式

被除式
的形式，其中數字部分要均分，文

字部分則利用指數運算
nm

n

m

a
a

a −= 來化簡。 

舉例： x
x

x
xx 3

3
3

2
2 ==   )0( x  

x
x

x
xx 2

3

6
36

2
2 ==   )0( x  

例題 5.2.3-1  

計算下列各式： 

(1) xx 26 2     (2) xx 315 −    (3) xx 25 2      

詳解： 

(1) x
x

x
xx 3

2

6
26

2
2 ==   

(2) 5
3

15
315 −=

−
=−

x

x
xx   

(3) x
x

x
xx

2

5

2

5
25

2
2 ==   
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【練習】5.2.3-1 

計算下列各式： 

(1) xx 416 3        (2) xx 525 2      

(3) xx 630 2        (4) xx 981 2      

  

 

若被除數為多項式，除數為單項式，我們也可以拆解來計算，如下題： 

例題 5.2.3-2  

計算下列各式： 

(1) xxx + )3( 2
      (2) xxx 4)812( 23 +         

詳解：  

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

xxx + )3( 2
 

x

xx 32 +
   

x

x

x

x 32

+   

3+x  

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

xxx 4)812( 23 +  

x

xx

4

812 23 +
   

x

x

x

x

4

8

4

12 23

+   

xx 23 2 +  

【練習】5.2.3-2 

計算下列各式： 

(1) xxx + )2( 2
      (2) xxx 3)189( 23 −         
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接下來我們來看看多項式除以多項式要如何運算，這裡我們使用直式除法計算。 

直式除法也稱為長除法，計算方式與一般數字的直式除法類似。 

以計算 )1()32( 2 −−+ xxx 為例： 

(1) 先列出直式 

 

1−x   2x  x2+  3−  

 

(2) 被除式 322 −+ xx 的第一項是 2x ，除式 1−x 的第一項是 x ， 

 xxx =2 ，因此我們商式的第一項放 x ， 

 被除式下面放除式與商式第一項相乘的式子。  

  x     

1−x   2x  x2+  3−   

  2x  x−   ← xxxx −=− 2)1(  

      

(3) 計算 33)()32( 22 −=−−−+ xxxxx   

  x     

1−x   2x  x2+  3−   

  2x  x−    

   x3  3−  ← 33)()32( 22 −=−−−+ xxxxx  

(4) 33 −x 的第一項是 x3 ，除式 1−x 的第一項是 x ，  

 33 = xx ，因此我們商式的第二項放3， 

  x  3+    

1−x   2x  x2+  3−   

  2x  x−    

   x3  3−   

   x3  3−  ← 333)1( −=− xx  
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(5) 計算 0)33()33( =−−− xx   

  x  3+   ← 此處 )3( +x 為商式 

1−x   2x  x2+  3−   

  2x  x−    

   x3  3−   

   x3  3−   

    0  ← 0)33()33( =−−− xx ，此處為餘式 

 

於是我們得到了 3)1()32( 2 +=−−+ xxxx ，餘式為 0。 

驗算： 無餘式時，除式×商式＝被除式 

可計算 32)3()1( 2 −+=+− xxxx  

 

接著再看一題有餘式的計算： 

 計算 )2()432( 2 +++ xxx   

 

  x2  1−   ← 商式為 )12( −x  

2+x   22x  x3+  4+   

  22x  x4+   ← xxxx 422)2( 2 +=+  

   x−  4+  ← 4)42()432( 2 +−=+−++ xxxxx  

   x−  2−  ← 2)1()2( −−=−+ xx  

    6  ← 6)2()4( =−−−+− xx ，餘式為 6 

 

因此我們得到， )2()432( 2 +++ xxx ，商式為 12 −x ，餘式為6 。 

驗算： 有餘式時，除式×商式＋餘式＝被除式 

可計算 6)2()12( ++− xx = 6)232( 2 +−+ xx = 432 2 ++ xx  
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例題 5.2.3-3  

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )5()53( 2 ++ xxx      (2) )12()56( 2 ++ xxx      

詳解：  

(1) )5()53( 2 ++ xxx           

 

  x3  10−    

5+x   23x  x5+    

  23x  x15+    

   x10−    

   x10−  50−   

    50   

 

 )5()53( 2 ++ xxx 的商式為 )103( −x ，餘式為 50。 

 驗算：計算 xxxx 5350)103()5( 2 +=+−+  

  

(2) )12()56( 2 ++ xxx           

 

  x3  1+    

12 +x   26x  x5+    

  26x  x3+    

   x2    

   x2  1+   

    1−   

 

 )12()56( 2 ++ xxx 的商式為 )13( +x ，餘式為 )1(− 。 

 驗算：計算 xxxx 56)1()13()12( 2 +=−+++  
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【練習】5.2.3-3 

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )36()1518( 2 ++ xxx     (2) )12()74( 2 −− xxx      

   

 

 

 

例題 5.2.3-4  

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )36()33048( 2 +++ xxx     (2) )16()4612( 2 +++ xxx      

詳解：  

(1) )36()33048( 2 +++ xxx          

 

  x8  1+    

36 +x   248x  x30+  3+   

  248x  x24+    

   x6  3+   

   x6  3+   

    0   

 

 )36()33048( 2 +++ xxx 的商式為 )18( +x ，餘式為 0。 

 驗算：計算 33048)18()36( 2 ++=++ xxxx  
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(2) )16()4612( 2 +++ xxx          

 

  
x2  

3

2
+  

  

16 +x   212x  x6+  4+   

  212x  x2+    

   x4  4+   

  
 x4  

3

2
+  

 

  
  

3

1
3  

 

 

 )16()4612( 2 +++ xxx 的商式為 )
3

2
2( +x ，餘式為

3

1
3 。 

 驗算：計算 4612
3

1
3)

3

2
2()16( 2 ++=+++ xxxx  

 

【練習】5.2.3-4 

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )2()295( 2 +++ xxx     (2) )34()628( 2 +−− xxx     
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例題 5.2.3-5  

直式計算並驗算： 

)235()14415( 223 +++++ xxxxx          

詳解：  

)235()14415( 223 +++++ xxxxx          

 

  x3  1−     

235 2 ++ xx   315x  24x+  x4+  1+   

  315x  29x+  x6+    

   25x−  x2−  1+   

   25x−  x3−  2−   

    x  3+   

 

 )235()14415( 223 +++++ xxxxx 的商式為 )13( −x ，餘式為 )3( +x 。 

 驗算：計算 14415)3()13()235( 232 +++=++−++ xxxxxxx  

 

【練習】5.2.3-5 

直式計算並驗算： 

)232()2528( 223 +++++ xxxxx      
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例題 5.2.3-6 (缺 x 一次項的直式除法)  

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )34()616( 2 ++ xx      (2) )23()49( 2 +− xx      

詳解：  

(1) )34()616( 2 ++ xx          

 

  x4  3−    

34 +x   216x  x0+  6+  ← 缺項時補上 0，讓算式更清楚 

  216x  x12+    

   x12−  6+   

   x12−  9−   

    15   

 

 )34()616( 2 ++ xx 的商式為 )34( −x ，餘式為 15。 

 驗算：計算 61615)34()34( 2 +=+−+ xxx  

 

(2) )23()49( 2 +− xx          

 

  x3  2−    

23 +x   29x  x0+  4−  ← 缺項時補上 0，讓算式更清楚 

  29x  x6+    

   x6−  4−   

   x6−  4−   

    0   

 

 )23()49( 2 +− xx 的商式為 )23( −x ，餘式為 0。 

 驗算：計算 49)23()23( 2 −=−+ xxx  
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【練習】5.2.3-6 

直式計算下列各式並驗算： 

(1) )12()68( 2 ++ xx      (2) )13()29( 2 +− xx      

 

 

 

 

 

 

若在一個多項式除法中，被除式為 A，除式為 B，商式為 Q，餘式為 R。(B 不為 0) 

也就是： RQBA =  

我們在前面驗算時寫成：  RQBA +=  

也可以將此式同除以 B 寫成： 
B

R
Q

B

A
+=  

即 
除式

餘式
商式

除式

被除式
+=  

 

例題 5.2.3-7 

有兩多項式 A、B，若 A 除以 B，得商式為 Q，餘式為 R，則： 

(1)寫出 A、B、Q、R 的關係式。  (2)求 2A 除以 B 的商式與餘式。 

(3)求 A 除以 5B 的商式與餘式。   

詳解： 

(1) 
除式

餘式
商式

除式

被除式
+=  

多項式 A 除以 B，商式為 Q，餘式為 R。 

 關係式為
B

R
Q

B

A
+=  
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(2) 求 2A 除以 B 的商式與餘式。 

 將  
B

R
Q

B

A
+= 同乘以 2 

 得  2)(2 +=
B

R
Q

B

A
 

 化簡為 
B

R
Q

B

A 2
2

2
+=  

 對照
除式

餘式
商式

除式

被除式
+=  

即 2A 除以 B，商式為 2Q，餘式為 2R。 

 

(3) 求 A 除以 5B 的商式與餘式。 

 將  
B

R
Q

B

A
+= 同除以 5 

 得  5)(5 +=
B

R
Q

B

A
 

 化簡為 
B

RQ

B

A

555
+=  

 對照 
除式

餘式
商式

除式

被除式
+=  

即 A 除以 5B，商式為
5

Q
，餘式為 R。 

 

 

【練習】5.2.3-7 

有兩多項式 A、B，若 A 除以 B，得商式為 Q，餘式為 R，則： 

(1)求 4A 除以 B 的商式與餘式。  (2)求 A 除以 2B 的商式與餘式。   
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5.2節 習題 

習題 5.2-1 

計算下列各式： 

(1) )326()13( 22 +++++ xxxx  

(2) )362()23( 33 ++−+−+ xxxx  

 

 

 

 

習題 5.2-2 

計算下列各式： 

(1) )742()135( 22 −+−++ xxxx   

(2) )53()342( 22 ++−−+− xxxx  

 

 

習題 5.2-3 

(1)計算 )233()24( 22 xxxx ++++− ，並將結果按降冪排列。 

(2)計算 )35()12( 223 ++−−+ xxxx ，並將結果按升冪排列。 

 

 

習題 5.2-4 

利用分離係數法計算下列各式: 

(1) )224()862( 22 −−−+−+ xxxx  

(2) )1()343( 22 −−−−+− xxxx  
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習題 5.2-5 

計算下列各式： 

(1) x24     (2) x3)2( −    (3) xx 24    (4) )(6 xx −  

(5)
2)3( x    (6) 23 35 xx     (7) xx 24 3   

 

 

 

 

習題 5.2-6 

計算下列各式： 

(1) )1)(2( ++ xx       (2) )1)(32( ++ xx  

(3) )23)(4( ++ xx      (4) )3)(23( ++ xx  

 

 

 

 

習題 5.2-7 

計算下列各式： 

(1) )2)(1( +− xx       (2) )2)(12( −+− xx  

(3) )1)(3( −−+ xx      (4) )12)(13( +−− xx  
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習題 5.2-8 

計算下列各式： 

(1) )12)(2( 2 ++− xxx  

(2) )52)(23()13)(12( +−−−+ xxxx  

 

 

 

習題 5.2-9 

使用分離係數法計算下列各式： 

(1) )3)(1( +− xx  

(2) )12)(2( 2 +−+ xxx  

(3) )2)(1( 2 +− xx  

 

 

習題 5.2-10 

計算下列各式： 

(1) xx 24 2     (2) xx 618 −    (3) xx 37 2   

 

習題 5.2-11 

計算下列各式： 

(1) xxx + )32( 3
      (2) xxx 2)418( 23 +   
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習題 5.2-12 

計算下列各式並驗算： 

(1) )2()4252( 2 +++ xxx     (2) )13()14133( 2 +++ xxx  

 

 

 

習題 5.2-13 

計算下列各式並驗算： 

(1) )15()21630( 2 +++ xxx     (2) )38()62524( 2 +++ xxx  

 

 

 

習題 5.2-14 

計算下列各式並驗算： 

(1) )15()325( 2 ++ xx       (2) )14()216( 2 −− xx  

 

 

 

習題 5.2-15 

有兩多項式 A、B，若 A 除以 B，得商式為 Q，餘式為 R，則： 

(1)寫出 A、B、Q、R 的關係式。  (2)求 3A 除以 B 的商式與餘式。 

(3)求 A 除以 4B 的商式與餘式。 
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5.3 節 多項式的乘法公式 

在 5.2 節中，我們學習了如何展開兩個多項式的乘法。在這一節，我們將學習下列多項

式的乘法公式： 

兩式相乘    bdbcadacdcba +++=++ ))((  

和的平方    
222 2)( yxyxyx ++=+  

差的平方     
222 2)( yxyxyx +−=−  

平方差     ))((22 yxyxyx −+=−  

立方和     ))(( 2233 yxyxyxyx +−+=+     

立方差     ))(( 2233 yxyxyxyx ++−=−  

和的立方    
32233 33)( yxyyxxyx +++=+  

差的立方     
32233 33)( yxyyxxyx −+−=−  

三數和平方    zxyzxyzyxzyx 222)( 2222 +++++=++  

我們將在以下各小節推導這些公式並學習如何應用。 
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5.3.1節 兩式相乘公式 

本節我們要學習的乘法公式是兩式相乘公式： bdbcadacdcba +++=++ ))((  

我們利用 5.2 節學過的多項式乘法，來計算 )()( dcba ++  

令 baA +=  

那麼算式就會變成 )( dcA +  

    ＝ dAcA +     (利用分配律) 

    ＝ dbacba +++ )()(  (將 A 換回 ba+ ) 

    ＝ bdadbcac +++   (化簡) 

    ＝ bdbcadac +++  

於是我們就得到了 )()( dcba ++ ＝ bdbcadac +++  

 

除了利用分配律計算外，我們也可以從長方形面積來理解。 

圖 5.3-1 的長方形中，長為 )( ba+ ，寬為 )( dc+ 。 

ac bc 

ad bd 

a b 

圖 5.3-1 

我們想計算此長方形的面積，也就是 )()( dcba ++  

由圖可知，整個大長方形可以切成 4 塊， 

左上方長方形的面積為 ac；左下方長方形的面積為 ad； 

右上方長方形的面積為 bc；右下方長方形的面積為 bd。 

全部合起來就是 bdbcadac +++  

因此得到 )()( dcba ++ ＝ bdbcadac +++  

c 

d 
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例題 5.3.1-1 

利用 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ 展開下列各式： 

(1) )5)(3( +− xx        (2) )4)(62( −− xx  

(3) )3)(12( ++ xx       (4) )23)(34( −+ xx  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

)5)(3( +− xx  

15352 −−+ xxx    

1522 −+ xx   

(2)  

＝ 

＝ 

)4)(62( −− xx  

24682 2 +−− xxx    

24142 2 +− xx  

 

(3)  

＝ 

＝ 

)3)(12( ++ xx  

362 2 +++ xxx    

372 2 ++ xx   

(4)  

＝ 

＝ 

)23)(34( −+ xx  

69812 2 −+− xxx    

612 2 −+ xx  

 

【練習】5.3.1-1 

利用 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ 展開下列各式： 

(1) )2)(1( ++ xx        (2) )2)(32( −+ xx  

(3) )45)(4( +− xx       (4) )12)(56( −− xx  
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學習了多項式乘法公式之後，我們可以利用公式來做數字的計算。 

我們先從簡單的乘法分配律開始練習。 

 

例題 5.3.1-2 

利用 bcaccba +=+ )( 或 bcaccba −=− )( ，計算下列各式： 

(1) 350102       (2) 240099  

(3) 231231232 −      (4) 771231232 +  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

350102  

350)2100( +    

3502350100 +  

70035000+  

35700 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

240099  

2400)1100( −    

240012400100 −  

2400240000−  

237600 

 

(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

231231232 −  

23123123123 −    

)23123(123 −  

100123  

12300 

(4)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

771231232 +  

77123123123 +    

)77123(123 +  

200123  

24600 

 

【練習】5.3.1-2 

利用 bcaccba +=+ )( 或 bcaccba −=− )( ，計算下列各式： 

(1) 250201       (2) 120098  

(3) 552552552 −      (4) 452552552 +  
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接著我們利用公式 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ 來做數字的計算。 

例題 5.3.1-3 

利用 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ ，計算下列各式： 

(1) 10171        (2) 20149  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

10171  

)1100()170( ++    

11100117010070 +++  

1100707000 +++  

7171 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

20149  

)1200())1(50( +−+    

1)1(200)1(15020050 −+−++  

12005010000 −−+  

9849 

 

 

【練習】5.3.1-3 

利用 bcaccba +=+ )( 或 bcaccba −=− )( ，計算下列各式： 

(1) 30141        (2) 50149  
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5.3.2節 和的平方公式 

本節要學習的乘法公式是和的平方公式：
222 2)( yxyxyx ++=+  

公式推導：
2)( yx +  

  ＝ ))(( yxyx ++  

  ＝ yyxxyx )()( +++   (分配律) 

  ＝ 
22 yxyxyx +++  

  ＝ 
22 2 yxyx ++  

 

除了利用分配律計算外，我們也可以從正方形面積來理解。 

 

圖 5.3-2     

圖 5.3-2 的正方形中，邊長為 )( yx+ 。 

我們想計算此正方形的面積，也就是 )()( yxyx ++ 或
2)( yx + 。 

由圖可知，整個大正方形可以切成 4 塊， 

左上方正方形的面積為 x2；左下方長方形的面積為 xy； 

右上方長方形的面積為 xy；右下方正方形的面積為 y2。 

全部合起來就是
22 yxyxyx +++ ，化簡為

22 2 yxyx ++ 。 

因此得到
2)( yx + 22 2 yxyx ++= 。 
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例題 5.3.2-1 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)9( +x        (2)

2)2( yx +  

(3)
2)54( +x      (4)

2)35( +− x  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

2)9( +x  
22 )9()9()(2)( ++ xx   

81182 ++ xx  

(2)  

＝ 

＝ 

 

2)2( yx +  
22 )2()2()(2)( yyxx ++    

22 44 yxyx ++  

(3)  

＝ 

＝ 

 

2)54( +x  
22 )5()5()4(2)4( ++ xx  

254016 2 ++ xx  

(4)  

＝ 

＝ 

 

2)35( +− x  
22 )3()3()5(2)5( +−+− xx    

93025 2 +− xx  

【練習】5.3.2-1 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)2( +x        (2)

2)43( +x  

(3)
2)2( yx +       (4)

2)13( +− x  
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例題 5.3.2-2 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)( nm +        (2)

2)23( ba +  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

 

2)( nm +  
22 )()()(2)( nnmm ++  

22 2 nmnm ++  

(2)  

＝ 

＝ 

 

2)23( ba +  
22 )2()2()3(2)3( bbaa ++    

22 4129 baba ++  

 

【練習】5.3.2-2 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)( qp +        (2)

2)35( ba +  

 

 

例題 5.3.2-3 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，計算下列各式： 

(1) 2101        (2) 252  

(3) 21.90        (4)
2)

5

1
12(  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

2101  
2)1100( +  

22 )1()1()100(2)100( ++  

120010000 ++   

10201 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

252  
2)250( +  

22 )2()2()50(2)50( ++    

42002500 ++  

2704 
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(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

21.90  
2)1.090( +  

22 )1.0()1.0()90(2)90( ++  

01.0188100 ++  

01.8118  

(4) 
 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

2)
5

1
12(  

2)
5

1
12( +  

22 )
5

1
()

5

1
()12(2)12( ++    

25

1

5

24
144 ++  

25

21
148  

 

【練習】5.3.2-3 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，計算下列各式： 

(1) 2201        (2) 251  

(3) 21.50        (4)
2)

6

1
18(  
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5.3.3節 差的平方公式  

本節要學習的乘法公式是：
222 2)( yxyxyx +−=−  

公式推導： 
2)( yx −  

＝ ))(( yxyx −−  

  ＝ yyxxyx )()( −−−   (分配律) 

  ＝ 
22 yxyxyx +−−  

  ＝ 
22 2 yxyx +−  

除了利用分配律計算外，我們也可以從正方形面積來理解。 

 

圖 5.3-3     

圖 5.3-3 的正方形中，邊長為 x，其中右下方的小正方形邊長為 y。 

整個大正方形正方形的面積為 x2 

左上方正方形的面積為
2)( yx − ；左下方長方形的面積為 yyx )( − ； 

右上方長方形的面積為 yyx )( − ；右下方正方形的面積為 y2。 

列成等式為 
222 )()()( xyyyxyyxyx =+−+−+−  

化簡為 
22222)( xyyxyyxyyx =+−+−+−  

  
222 2)( xyxyyx =−+−  

得到 
222 2)( yxyxyx +−=−  
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例題 5.3.3-1 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)4( −x        (2)

2)17( −x  

(3)
2)52( −x      (4)

2)33( −− x  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

2)4( −x  
22 )4()4()(2)( +− xx   

1682 +− xx  

(2)  

＝ 

＝ 

 

2)17( −x  
22 )1()1()7(2)7( +− xx    

11449 2 +− xx  

(3)  

＝ 

＝ 

 

2)52( −x  
22 )5()5()2(2)2( +− xx  

25204 2 +− xx  

(4)  

＝ 

＝ 

 

2)33( −− x  
22 )3()3()3(2)3( +−−− xx    

9189 2 ++ xx  

【練習】5.3.3-1 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)2( −x        (2)

2)15( −x  

(3)
2)76( −x      (4)

2)52( −− x  
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例題 5.3.3-2 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)( nm −        (2)

2)72( ba −  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

2)( nm −  
22 )()()(2)( nnmm +−   

22 2 nmnm +−  

(2)  

＝ 

＝ 

 

2)72( ba −  
22 )7()7()2(2)2( bbaa +−    

22 49284 baba +−  

 

【練習】5.3.3-2 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)( qp −        (2)

2)23( ba −  

 

 

例題 5.3.3-3 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，計算下列各式： 

(1) 249         (2) 2497  

(3) 29.89        (4)
2)

5

4
11(  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

249  
2)150( −  

22 )1()1()50(2)50( +−  

11002500 +−  

2401 

 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

2497  
2)3500( −  

22 )3()3()500(2)500( +−    

93000250000 +−  

247009 
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(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

29.89  
2)1.090( −  

22 )1.0()1.0()90(2)90( +−  

01.0188100 +−  

01.8082  

(4) 
 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

2)
5

4
11(  

2)
5

1
12( −  

22 )
5

1
()

5

1
()12(2)12( +−    

25

1

5

24
144 +−  

25

6
139  

 

 

【練習】5.3.3-3 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，計算下列各式： 

(1) 279        (2) 2198  

(3) 29.49        (4)
2)

8

7
19(  
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5.3.4節 平方差公式 

本節要學習的乘法公式是平方差公式： ))((22 yxyxyx −+=−  

公式推導：(由右式推導到左式) 

   ))(( yxyx −+  

＝ yyxxyx )()( +−+   ( acabcba −=− )( ) 

  ＝ 
22 yxyxyx −−+  

  ＝ 
22 yx −  

 

與其他小節相同，我們也可以從正方形面積來理解。 

 

圖 5.3-4 

圖 5.3-4 的正方形中，邊長為 x，其中右下方的小正方形邊長為 y。 

整個大正方形的面積為 x2，右下方小正方形的面積 y2。 

我們想計算著色部份的面積，也就是大正方形面積減去右下正方形面積。 

即
22 yx − 。 

著色部份是由左上、左下、右上三個四邊形組成。 

左上方正方形的面積為
2)( yx − ；左下方長方形的面積為 yyx )( − ； 

右上方長方形的面積為 yyx )( − 。 



5-57 

 

著色部份面積為 yyxyyxyx )()()( 2 −+−+−  

    ＝ ]))[(( yyyxyx ++−−   提出 )( yx−  

   ＝ ))(( yxyx +−  

因為著色面積也是
22 yx − ，即得到

22))(( yxyxyx −=−+   

 

例題 5.3.4-1 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) )2)(2( −+ xx      (2) )23)(23( −+ xx  

(3) )35)(35( +− xx      (4) )23)(23( −−+− xx  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

)2)(2( −+ xx  
22 )2()( −x   

42 −x  

(2)  

＝ 

＝ 

 

)23)(23( −+ xx  
22 )2()3( −x    

49 2 −x  

(3)  

＝ 

＝ 

 

)35)(35( +− xx  
22 )3()5( −x  

925 2 −x  

(4)  

＝ 

＝ 

 

)23)(23( −−+− xx  
22 )2()3( −− x    

49 2 −x  

【練習】5.3.4-1 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) )1)(1( −+ xx       (2) )72)(72( −+ xx  

(3) )94)(94( +− xx      (4) )12)(12( −−+− xx  
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例題 5.3.4-2 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) ))(( baba −+     (2) )72)(72( nmnm +−  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

 

))(( baba −+  
22 )()( ba −   

22 ba −  

(2)  

＝ 

＝ 

 

)72)(72( nmnm +−  
22 )7()2( nm −    

22 494 nm −  

 

【練習】5.3.4-2 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) ))(( qpqp +−      (2) )23)(23( baba −−+−  

 

 

 

例題 5.3.4-3 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，計算下列各式： 

(1) 99101        (2) 197203  

(3) 8.1992.200      (4)
5

4
11

5

1
12   

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

99101  

)1100)(1100( −+  
22 )1()100( −  

110000−  

9999 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

197203  

)3200)(3200( −+  
22 )3()200( −    

940000−  

39991 
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(3)  

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

8.1992.200   

)2.0200)(2.0200( −+  
22 )2.0()200( −  

04.040000−  

96.39999  

(4) 
 

＝ 

＝ 

＝ 

＝ 

5

4
11

5

1
12   

)
5

1
12)(

5

1
12( −+  

22 )
5

1
()12( −    

25

1
144−  

25

24
143  

 

 

【練習】5.3.4-3 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，計算下列各式： 

(1) 4951        (2) 298302  

(3) 7.993.100        (4)
3

2
14

3

1
15   

 

 

 

 

例題 5.3.4-4 

利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=− ，計算下列各式： 

(1) 22 4555 −       (2) 22 149151 −  

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

＝ 

22 4555 −  

)4555)(4555( −+  

10100  

1000 

(2)  

＝ 

＝ 

＝ 

22 149151 −  

)149151)(149151( −+  

2300    

600 
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【練習】5.3.4-4 

利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=− ，計算下列各式： 

(1) 22 4951 −        (2) 22 298302 −  
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5.3.5節 其他乘法公式 

本節要學習的乘法公式有以下幾個： 

  1.立方和  ))(( 2233 yxyxyxyx +−+=+  

  2.立方差  ))(( 2233 yxyxyxyx ++−=−  

  3.和的立方  
32233 33)( yxyyxxyx +++=+  

  4.差的立方  
32233 33)( yxyyxxyx −+−=−  

  5.三數和平方 zxyzxyzyxzyx 222)( 2222 +++++=++  

 

我們先推導公式 

1.立方和(由右式推導到左式)    

   ))(( 22 yxyxyx +−+  

 ＝ ))(())(())(( 22 yyxxyyxxyx +++−+   ( AcAbAacbaA +−=+− )( )() 

 ＝ )()()( 322223 yxyxyyxyxx +++−+  

 ＝ 
322223 yxyxyyxyxx ++−−+  

 ＝ 
33 yx +  

 

2.立方差(由右式推導到左式)    

   ))(( 22 yxyxyx ++−  

 ＝ ))(())(())(( 22 yyxxyyxxyx −+−+−   ( AcAbAacbaA ++=++ )( ) 

 ＝ )()()( 322223 yxyxyyxyxx −+−+−  

 ＝ 
322223 yxyxyyxyxx −+−+−  

 ＝ 
33 yx −  
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3.和的立方  
3)( yx +  

 ＝ )()( 2 yxyx ++   

 ＝ ))(2( 22 yxyxyx +++      (和的平方公式) 

 ＝ ))(2())(2( 2222 yyxyxxyxyx +++++   ( AbAabaA +=+ )( ) 

 ＝ )2()2( 322223 yxyyxxyyxx +++++  

 ＝ 
322223 22 yxyyxxyyxx +++++  

 ＝ 
3223 33 yxyyxx +++  

 

4.差的立方  
3)( yx −  

 ＝ )()( 2 yxyx −−   

 ＝ ))(2( 22 yxyxyx −+−      (差的平方公式) 

 ＝ ))(2())(2( 2222 yyxyxxyxyx +−−+−   ( AbAabaA −=− )( ) 

 ＝ )2()2( 322223 yxyyxxyyxx +−−+−  

 ＝ 
322223 22 yxyyxxyyxx −+−+−  

 ＝ 
3223 33 yxyyxx −+−  

 

5.三數和平方 
2)( zyx ++  

 ＝ 
2)( zA+    (設 yxA += ) 

 ＝ 22 2 zAzA ++  (和的平方公式) 

 ＝ 
22 )(2)( zzyxyx ++++   

 ＝ 
222 )(2)2( zyzxzyxyx +++++   

 ＝ 
222 222 zyzxzyxyx +++++   

 ＝ xzyzxyzyx 222222 +++++   
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例題 5.3.5-1 

展開下列各式： 

(1) )1)(1( 2 +−+ xxx      (2) )139)(31( 2 ++− aaa  

詳解： 

(1)  )1)(1( 2 +−+ xxx  

＝ ])1()1()())[(1( 22 +−+ xxx  

＝ 
33 )1()( +x      (利用乘法公式

3322 ))(( yxyxyxyx +=+−+ ) 

＝ 13 +x  

 

(2)  )931)(31( 2aaa ++−  

＝ ])3()3()1()1)[(31( 22 aaa ++−  

＝ 
33 )3()1( a−      (利用乘法公式

3322 ))(( yxyxyxyx −=++− ) 

＝ 3271 a−  

 

 

【練習】5.3.5-1 

展開下列各式： 

(1) )1)(1( 2 ++− xxx      (2) )124)(12( 2 +−+ aaa  
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例題 5.3.5-2 

展開下列各式： 

(1)
3)1( +a        (2)

3)2( nm −  

詳解： 

(1) (利用乘法公式
32233 33)( yxyyxxyx +++=+ )  

3)1( +a  

＝ 
3223 )1()1)((3)1()(3)( +++ aaa   

＝ 133 23 +++ aaa      

 

(2) (利用乘法公式
32233 33)( yxyyxxyx −+−=− ) 

  
3)2( nm −  

＝ 
3223 )2()2)((3)2()(3)( nnmnmm −+−   

＝ 3223 8126 nmnnmm −+−      

    

【練習】5.3.5-2 

展開下列各式： 

(1)
3)2( b−        (2)

3)32( nm +  

 

 

 

例題 5.3.5-3 

展開
2)32( cba ++  

詳解： 

  (利用乘法公式 zxyzxyzyxzyx 222)( 2222 +++++=++ ) 

  
2)32( cba ++  

＝ )2)(3(2)3)((2))(2(2)3()()2( 222 accbbacba +++++   

＝ cabcabcba 126494 222 +++++        
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【練習】5.3.5-3 

展開
2)43( cba ++  
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5.3節 習題 

習題 5.3-1 

利用 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ 展開下列各式： 

(1) )3)(2( +− xx        (2) )1)(32( −− xx  

(3) )2)(13( ++ xx       (4) )2)(14( −+ xx  

 

 

習題 5.3-2 

利用 bcaccba +=+ )( 或 bcaccba −=− )( ，計算下列各式： 

(1) 450101       (2) 250999  

(3) 991991992 −      (4) 111891892 +  

 

 

習題 5.3-3 

利用 ))(( dcba ++ ＝ bdbcadac +++ ，計算下列各式： 

(1) 10281        (2) 20199  

 

習題 5.3-4 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)3( +x        (2)

2)4( yx +  

(3)
2)23( +x      (4)

2)17( +− x  
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習題 5.3-5 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，展開下列各式： 

(1)
2)( ba +        (2)

2)32( ba +  

 

習題 5.3-6 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+ ，計算下列各式： 

(1) 2301        (2) 241  

(3) 21.30        (4)
2)

2

1
40(  

 

 

習題 5.3-7 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)3( −x        (2)

2)16( −x  

(3)
2)23( −x           (4)

2)24( −− x  

 

 

習題 5.3-8 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，展開下列各式： 

(1)
2)( ba −        (2)

2)32( ba −  
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習題 5.3-9 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx +−=− ，計算下列各式： 

(1) 299         (2) 2499  

(3) 29.99        (4)
2)

3

2
11(  

 

 

習題 5.3-10 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) )4)(4( −+ xx     (2) )12)(12( −+ xx  

(3) )53)(53( −+ xx      (4) )56)(56( −−+− xx  

 

 

 

 

習題 5.3-11 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，展開下列各式： 

(1) ))(( nmnm −+      (2) )23)(23( nmnm −+  
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習題 5.3-12 

利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+ ，計算下列各式： 

(1) 199201        (2) 10397  

(3) 6.1994.200          (4)
5

4
10

5

1
9   

 

 

 

習題 5.3-13 

利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=− ，計算下列各式： 

(1) 22 3763 −        (2) 22 42158 −  

 

 

 

 

習題 5.3-14 

展開下列各式： 

(1) )42)(2( 2 +−+ xxx      (2) )93)(3( 2 ++− xxx  
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習題 5.3-15 

展開下列各式： 

(1)
3)1( +x        (2)

3)2( yx −  

 

 

 

 

習題 5.3-16 

展開
2)23( cba ++  
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5.4 節 乘法公式在根號的應用 

在本節中，我們會介紹根號的運算規則，並應用前面所學的乘法公式來化簡。 

首先我們從指數來看看什麼是根號。 

 

從指數律我們可以知道： 

33336 xxxx == +  

22224 xxxx == +  

xxxxxx === + 11112  

以此類推，x 也可以寫成： 

2

1

2

1

2

1

2

1

1 xxxxx ===
+

 

這裡出現了指數為分數的情形，我們實際把數字代入看看。 

將 9=x 代入 2

1

2

1

xxx = ，得到 2

1

2

1

999 = 。 

我們也知道 339 = ，對照上式可得 39 2

1

= 。 

我們繼續看其他數字， 2

1

16 又是多少呢？因為 4416 = ，可得 4162

1

= 。 

數學上，指數的
2

1
次方也可以用運算符號 (根號)來表示，即 2

1

x 也可以寫成 x 。 

例： 399 2

1

== 、 525252

1

== 、 111211212

1

==  
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5.4.1節 根號的運算規則 

瞭解了什麼是根號後，接著我們來看看根號的運算規則。 

這裡我們會用到指數律： 

 nmnm xxx +=  

 nmnm xxx −=  ( 0x ) 

 
mnnm xx =)(  

 
mmm yxyx = )(  

 

根號的運算規則： 

1. abba =   (a、b 為正數或 0) 

推導：   ba   

    ＝ 2

1

2

1

ba    (將根號換成指數) 

    ＝ 2

1

)( ba   (指數律)  

    ＝ ab   (將指數換成根號) 

 範例： 63694 == 、 632 =  

 

2. 
b

a

b

a
=   (a 為正數或 0、b 為正數) 

推導：   
b

a
 

    ＝ ba     

    ＝ 2

1

2

1

ba    (將根號換成指數) 

    ＝ 2

1

)( ba    (指數律)  

    ＝ 2

1

)(
b

a
   

    ＝ 
b

a
  (將指數換成根號) 
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 範例：
3

2

9

4

9

4
== 、

3

2

3

2
=  

 

3. baba =2
  (a、b 為正數或 0) 

推導：   ba2
 

    ＝ 2

1

2 )( ba    

    ＝ 2

1

2

1

2 )( ba     

    ＝ 2

1

2

1
2

ba 


   

    ＝ 2

1

ba    

    ＝ ba  

 範例： 22228 2 == 、 535345 2 ==  

 

 

名詞介紹 

 

根式 

在一個式子中，若運算符號含有根號，如 7 、 32 + ，則稱這樣的式子為根式。 

 

最簡根式 

a 為一正數。 

若將 a 化成 cb 的形式，其中 c 為整數，且 c 沒有大於 1 的平方數的因數、分母

不含有根式，則稱 cb 為最簡根式。 

例如： 35 、 32 、
2

11
為最簡根式。 

18 不是最簡根式，因 18 有因數 32，可化簡 23232318 22 === 。 

2

5
、 04.0 不是最簡根式，因根號內有分數或小數。 

2

5
不是最簡根式，因分母含有根式。 

※因數：若 a、b、c 為整數，且 cba = ，則 b 與 c 為 a 的因數。 
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例題 5.4.1-1 

將下列各式子化為最簡根式： 

(1) 50        (2) 28 +  

(3) 
4

5
       (4) 04.0  

(5) 
2

1
       (6) 

2

3
 

詳解： 

(1)  

＝ 

＝ 

50  

252   

25  

(2)  

＝ 

＝ 

28 +  

222 +  

23   

 

 

(3) 
 

＝ 

＝ 

4

5
 

4

5
 

2

5
 

(4)  

＝ 

＝ 

04.0  

2)2.0(  

2.0  

(5) 
 

＝ 

＝ 

2

1
 

22

21




 

2

2
 

(6) 
 

＝ 

＝ 

2

3
 

22

23




 

2

6
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【練習】5.4.1-1 

將下列各式子化為最簡根式： 

(1) 98        (2) 312 +  

(3) 
25

7
       (4) 16.0  

(5) 
7

1
       (6) 

5

11
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5.4.2節 乘法公式在根號運算的應用 

了解了根式的基本運算後，接下來我們學習應用乘法公式化簡的題目。 

 

例題 5.4.2-1 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) 
2)32( +       (2) 

2)57( −  

詳解： 

(1)  
2)32( +  

＝ 
22 )3()3()2(2)2( ++   (

222 2)( yxyxyx ++=+ ) 

＝ 3622 ++      

＝ 625+      

 

(2)  
2)57( −  

＝ 
22 )5()5()7(2)7( +−   (

222 2)( yxyxyx +−=− ) 

＝ 53527 +−      

＝ 35212−      

 

【練習】5.4.2-1 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) 
2)25( +       (2) 

2)311( −  
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例題 5.4.2-2 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) )32)(32( −+     (2) )27)(27( +−  

詳解： 

(1)  )32)(32( −+  

＝ 
22 )3()2( −      (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 32−      

＝ 1−      

 

(2)  )27)(27( +−  

＝ 
22 )2()7( −      (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 27−      

＝ 5     

 

【練習】5.4.2-2 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) )211)(211( −+    (2) )75)(75( +−  
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例題 5.4.2-3 

將下列各式化為最簡根式： 

(1) 
12

1

+
       (2) 

27

5

+
 

(3) 
35

35

−

+
      (4) 

113

113

−

+
 

詳解： 

(1)  本式因為分母有根號，因此非最簡根式。 

  我們可以利用平方差公式處理分母的根號。 

12

1

+
 

＝ 
)12()12(

)12(1

−+

−
    (分子與分母同乘以( 12 − )) 

＝ 22 )1()2(

12

−

−
     (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 
12

12

−

−
     

＝ 
1

12 −
 

＝ 12 −  

 

(2)  
27

5

+
 

＝ 
)27()27(

)27(5

−+

−
    (分子與分母同乘以( 27 − )) 

＝ 22 )2()7(

)27(5

−

−
     (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 
27

)27(5

−

−
     

＝ 
5

)27(5 −
 

＝ 27 −  
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(3)  
35

35

−

+
 

＝ 
)35()35(

)35()35(

+−

++
    (分子與分母同乘以( 35 + )) 

＝ 22

2

)3()5(

)35(

−

+
     (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 
35

)3()3()5(2)5( 22

−

++
 (

222 2)( yxyxyx ++=+ )    

＝ 
2

31525 ++
 

＝ 
2

1528+
 

＝ 154+  

 

(4)  
113

113

−

+
 

＝ 
)113()113(

)113()113(

+−

++
    (分子與分母同乘以( 113 + )) 

＝ 22

2

)11()3(

)113(

−

+
     (

22))(( yxyxyx −=−+ ) 

＝ 
113

)11()11()3(2)3( 22

−

++
 (

222 2)( yxyxyx ++=+ )    

＝ 
8

113323

−

++
 

＝ 
8

33214

−

+
 

＝ 
4

337 +
−  
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【練習】5.4.2-3 

將下列各式化為最簡根式： 

(1) 
13

1

+
       (2) 

811

3

+
 

(3) 
57

57

−

+
      (4) 

135

135

−

+
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5.4節 習題 

習題 5.4-1 

將下列各式子化為最簡根式： 

(1) 48        (2) 375 +  

(3) 
9

5
       (4) 09.0  

(5) 
3

1
       (6) 

2

5
 

 

 

 

習題 5.4-2 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) 
2)53( +       (2) 

2)36( −  

 

 

 

 

 

習題 5.4-3 

將下列各式展開並化為最簡根式： 

(1) )25)(25( −+     (2) )63)(63( +−  
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習題 5.4-4 

將下列各式化為最簡根式： 

(1) 
15

1

+
       (2) 

310

7

+
 

 

(3) 
23

23

−

+
      (4) 

511

511

−

+
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5.5 節 多項式與乘法公式的應用題與綜合題 

前面幾節中我們已經學習了多項式與乘法公式的基本觀念，本節中我們將學習相關的

應用與綜合題型。 

 

多項式相等： 

若有兩多項式 A、B，且 A、B 同次方項的係數皆相等，則稱 A 與 B 相等，記為 BA = 。 

 

例題 5.5-1 

(1)有兩多項式 622 ++= xaxA ， cbxxB ++= 27 ，且 BA = ，求 cba ++ 之值。 

(2)設 B為一個多項式，且 23)32( 32 +−=++− xxBxx ，求多項式 B。 

詳解： 

(1) 由 BA = ，可知各次方項係數會相等： 

 二次項： 7=a   

 一次項： 2=b  

常數項： 6=c  

 15627 =++=++ cba  

 

(2) 23)32( 32 +−=++− xxBxx  

 )32(23 23 +−−+−= xxxxB   (移項) 

 3223 23 −+−+−= xxxxB  

 123 −−−= xxxB  
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例題 5.5-2 

已知多項式 )2()()3( 2 cbaxbaxa +++++− 為零多項式，求 a、b、c 之值。 

詳解： 

)2()()3( 2 cbaxbaxa +++++− 為零多項式， 

即 x
2項的係數為 0 ，x 項的係數為 0，常數項係數為 0。 

因此 03=−a    3=a  

  0=+ba    03 =+b    3−=b  

  02 =++ cba   0)3(23 =+−+ c   3=c  

解得 3=a 、 3−=b 、 3=c 。 

 

例題 5.5-3 

有兩多項式 A、B，已知 122 2 −+=+ xxBA ， 322 3 +−=− xxBA ，回答下列問題。 

(1)求多項式 A、B。 

(2)求 BA 23 + 之值。 

詳解： 

(1) 利用多項式加減法求出多項式 A、B。 

 122 2 −+=+ xxBA ...○1    

322 3 +−=− xxBA ...○2  

 ○1 ＋○2  得 2222 23 ++= xxA ，化簡得 123 ++= xxA  

 ○1 ＋○2  得 44222 23 −++−= xxxB ，化簡得 2223 −++−= xxxB  

 即 123 ++= xxA 、 2223 −++−= xxxB  

 

(2) 求 BA 23 + 之值。 

  BA 23 +  

 ＝ )22(2)1(3 2323 −++−+++ xxxxx  

 ＝ )4422333 2323 −++−++ xxxxx   

 ＝ 145 23 −++ xxx   
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例題 5.5-4 

有兩多項式 A、B，已知 122 ++= xxA ， 12 ++= bxxB ，若 BA = ，求 b 之值。 

詳解： 

若有兩多項式相等，則代表各項係數都會相等，也就是同類項係數相等。 

因此由 x 項係數相等，可得 2=b  

 

例題 5.5-5 

有兩多項式 A、B，已知 cxaxA ++= 52 ， 72 2 +−−= bxxB ，若 BA = ，求 a、b、c

之值。 

詳解： 

若有兩多項式相等，則代表各項係數都會相等，也就是同類項係數相等。 

由 x
2項係數相等，可得 2−=a  

由 x 項係數相等，可得 5=−b   5−=b  

由常數項係數相等，可得 7=c 。 

即 2−=a 、 5−=b 、 7=c  

 

例題 5.5-6 

求 )5412)(732( 22 +−++ xxxx 展開式中 x
3項的係數。 

詳解： 

本題只有求 x
3項的係數，因此不需要將此展開式計算出來，只要計算展開後會成

為 x
3的項即可。 

32 8)4(2 xxx −=−    
32 36123 xxx =  

 333 28368 xxx =+−  

得 x
3項係數為 28。 
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例題 5.5-7 

若 )52)(72( 22 +−++ xxaxx 展開式中各項係數的總和是 48，求 a 之值。 

詳解： 

本題需要計算 )52)(72( 22 +−++ xxaxx ，我們利用 AcAbAacbaA ++=++ )( 展開。 

 )52)(72( 22 +−++ xxaxx  

＝ )5)(72()2)(72())(72( 2222 +++−+++++ axxxaxxxaxx  

＝ 35510142472 223234 +++−−−++ axxxaxxxaxx  

＝ 35)514()1027()4(2 232 ++−++−+−+ xaxaxax  

＝ 35)145()172()4(2 232 +−++−+−+ xaxaxax  

由各項係數的總和是 48，可列出 

 4835)145()172()4(2 =+−++−+−+ aaa  

 48436 =+ a  

 124 =a  

 3=a  

得到 3=a 。 

 

例題 5.5-8 

已知 123 23 ++− axxx 能被 bxx +−22 整除，求 a、b 之值。 

詳解： 

寫成直式計算  

  x3  5+     

bxx +−22   33x  2x−  ax+  12+   

  23x  26x−  bx3+    

   25x  xba )3( −+  12+   

   25x  x10−  b5+   

    xba )103( +−  )512( b−+   
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整除表示餘式為 0 

0512 =− b ，解得
5

12
=b 。 

0103 =+− ba ，代入
5

12
=b ，解得

5

14
−=a 。 

因此
5

12
=b 、

5

14
−=a 。 

例題 5.5-9 

已知 B為一多項式(非零多項式)，且
B

x
B

xx 2
1

322

++=
++

，求多項式 B。 

詳解： 

5.2 節我們曾經學過： 

在一個多項式除法中，被除式為 A，除式為 B，商式為 Q，餘式為 R。(B不為 0) 

可以將這些多項式關係式寫成
B

R
Q

B

A
+=  

 

對照題目的式子，可以發現題目中的 322 ++ xx 是被除式，B是除式， 1+x 是商，2

是餘式。 

我們知道：  (被除式－餘式) ÷ 除式＝商式 

也可以寫成： (被除式－餘式) ÷ 商式＝除式 (商式不為 0) 

 

因此要求多項式 B，可以列式： 

 B  

＝ )1(]2)32[( 2 +−++ xxx  

＝ )1()12( 2 +++ xxx  

直式計算 )1()12( 2 +++ xxx   

  x  1+    

1+x   2x  x2+  1+   

  2x  x+    

   x  1+   

   x  1+   

    0     

 

得 1+= xB  
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例題 5.5-10 

已知 A為一多項式。若 A除以 123 ++− xxx 所得之商式為 xx 42 + ，餘式為 13 +− x ，

求多項式 A。 

詳解： 

5.2 節我們曾經學過： 

在一個多項式除法中，被除式為 A，除式為 B，商式為 Q，餘式為 R。(B不為 0) 

可以將這些多項式關係式寫成 RQBA += 。 

因此本題的 A ＝ )13()4()1( 223 +−++++− xxxxxx  

  ＝ )13(4)1()1( 23223 +−+++−+++− xxxxxxxxx  

  ＝ 134444 2342345 +−++−+++− xxxxxxxxx  

  ＝ 134444 2233445 +−+++−++− xxxxxxxxx      

  ＝ 1533 2345 +++−+ xxxxx  

得 A＝ 1533 2345 +++−+ xxxxx  

 

例題 5.5-11 

若 ))(12( axx −+ 展開可得 bxx −−22 ，試求 b 之值。 

詳解： 

 

對照 bxx −−22 的 x 項係數，可知 112 −=+− a ，解得 1=a 。 

對照常數項係數，可知 ba −=− ，代入 1=a ，解得 1=b 。 

因此 b 之值為 1。 
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例題 5.5-12 

若 A+= 22 8765.876 ，則 A 之值為何？ 

詳解： 

利用乘法公式
222 2)( yxyxyx ++=+  

25.876  ＝ 
2)5.0876( +  

  ＝ 
22 )5.0()5.0()876(2)876( ++  

  ＝ 25.08768762 ++  

  ＝ 25.8768762 +  

對照 A+= 22 8765.876  

可知 25.876=A  

 

例題 5.5-13 

化簡下列各式： 

(1) 
22 )32()32( yxyx −−+     (2) 

ba

ba

+

− 22

  ( 0+ba ) 

詳解： 

(1)利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=−  

  
22 )32()32( yxyx −−+  

 ＝ )]32()32)][(32()32[( yxyxyxyx −−+−++  

 ＝ ]3232][3232[ yxyxyxyx +−+−++  

 ＝ ]6][4[ yx  

 ＝ xy24  

 

(2)利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=−  

  
ba

ba

+

− 22

 

 ＝ 
ba

baba

+

−+ ))((
 

 ＝ ba−    ( 0+ba ) 
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例題 5.5-14 

求下列各式之值： 

(1) 22

22

145255

45155

−

−
       (2) 22

22

35708585

3585

++

−
   

詳解： 

(1)利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=−  

  22

22

145255

45155

−

−
 

 ＝ 
)145255)(145255(

)45155)(45155(

−+

−+
 

 ＝ 
110400

110200




 

 ＝ 
400

200
 

 ＝ 
2

1
 

 

(2) 利用乘法公式 ))((22 yxyxyx −+=− 與
222 2)( yxyxyx ++=+  

22

22

35708585

3585

++

−
 

＝ 22 353585285

)3585)(3585(

++

−+
 

＝ 2)3585(

)3585)(3585(

+

−+
 

＝ 2120

50120
 

＝ 
120

50
 

＝ 
12

5
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例題 5.5-15 

(1) 若 13)13()13()13()13( 42 −=+++− n
，則 n＝？   

(2) 若 12)14()14()14()14()14( 842 −=++++− m
，則 m＝？ 

詳解： 

(1)利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+  

  )13()13()13()13( 42 +++−  

 ＝ )13()13()13( 4222 ++−    

 ＝ )13()13()13( 422 ++−    ( 112 = ) 

 ＝ )13())1()3(( 4222 +−     

 ＝ )13()13( 424 +−     (指數律
mnnm aa =)( ) 

 ＝ )13()13( 44 +−       

 ＝ ))1()3(( 224 −       

 ＝ 28 13 −       

 ＝ 138 −       

 ＝ 13 −n   可知 n＝8    

 

(2)利用乘法公式
22))(( yxyxyx −=−+  

  )14()14()14()14()14( 842 ++++−  

 ＝ )14()14()14()14( 84222 +++−    

 ＝ )14()14()14()14( 8422 +++−   ( 112 = ) 

 ＝ )14()14())1()4(( 84222 ++−     

 ＝ )14()14()14( 844 ++−     

 ＝ )14())1()4(( 8224 +−       

 ＝ )14()14( 88 +−       

 ＝ 
228 )1()4( −       

 ＝ 1416 −       

 ＝ 1)2( 162 −         ( 224 = ) 

 ＝ 1232 −       

 ＝ 12 −m   可知 m＝32    
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例題 5.5-16 

如圖 5.5-1，為一大等腰直角三角形，內部包一小等腰直角三角形。大等腰直角

三角形的腰長為 76公分，小等腰直角三角形的腰長為 24公分，則著色部份的面

積為何？ 

圖 5.5-1 

詳解： 

著色部份面積 ＝大等腰直角三角形面積－小等腰直角三角形面積 

    ＝
2

1
2424

2

1
7676 −  

    ＝
2

1
)2476( 22 −  

    ＝
2

1
)2476)(2476( −+   ( ))((22 yxyxyx −+=− ) 

    ＝
2

1
)52)(100(   

    ＝2600 

著色部份面積為 2600平方公分。 
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例題 5.5-17 

如圖 5.5-2，為一大圓內部再包一小圓。大圓半徑為 64公分，小圓半徑為 36公

分，則著色部份的面積為何？(答案以π表示) 

圖 5.5-2 

詳解： 

圓面積＝πr2 (r 為半徑) 

著色部份面積 ＝大圓面積－小圓面積 

    ＝ 22 3664 −   

    ＝ )3664( 22 −  

    ＝ )3664()3664( −+   ( ))((22 yxyxyx −+=− ) 

    ＝ )28()100(   

    ＝ 2800  

著色部份面積為 2800π平方公分。 

例題 5.5-18 

將下列各式化為最簡根式： 

(1) 625−       (2) 223−  

詳解： 

像這種有雙重根號的題目，為了消去根號，我們可以試著利用乘法公式，將根號

內的部份化為完全平方數。 

(1)  625−  

 ＝ 2623 +−    (設法利用乘法公式
222 )(2 yxyxyx −=+− ) 

 ＝ 
22 )2(232)3( +−  

 ＝ 
2)23( −  

 ＝ 23 −  
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(2)  223−  

 ＝ 1222 +−    (設法利用乘法公式
222 )(2 yxyxyx −=+− ) 

 ＝ 
22 )1(122)2( +−  

 ＝ 
2)12( −  

 ＝ 12 −  

  

例題 5.5-19 

化簡下列各式 

(1)
49

1
47       (2)

225

1
223  

詳解： 

與前一例題類似，我們利用乘法公式，設法消去根號。 

(1)  
49

1
47  

 ＝ 
49

1
)249( +−  

 ＝ 2

2

7

1
27 +−  

 ＝ 
22 )

7

1
(

7

1
727 +−  

 ＝ 
2)

7

1
7( −    (利用乘法公式

222 )(2 yxyxyx −=+− ) 

 ＝ 
7

1
7−  

 ＝ 
7

6
6  
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(2)  
225

1
223  

 ＝ 
225

1
)2225( +−  

 ＝ 2

2

15

1
215 +−  

 ＝ 
22 )

15

1
(

15

1
15215 +−  

 ＝ 
2)

15

1
15( −    (利用乘法公式

222 )(2 yxyxyx −=+− ) 

 ＝ 
15

1
15−  

 ＝ 
15

14
14  

 

例題 5.5-20 

若 23 +=x ， 23 −=y ，求 ?22 =+ yx  

詳解： 

根據乘法公式
222 )(2 yxyxyx +=++ ，可以推得 xyyxyx 2)( 222 −+=+  

22 yx +  ＝ xyyx 2)( 2 −+  

  ＝ )23)(23(2))23()23(( 2 −+−−++  

  ＝ )23(2)32( 2 −−     (
22))(( yxyxyx −=−+ ) 

  ＝ 212−  

  ＝10 
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5.5節 習題 

習題 5.5-1 

(1)設 A為一個多項式，且 563)1( 232 −++=+++ xxxAxx ，求多項式 A。 

(2)設 B為一個多項式，且 1)25( 32 +−=+−− xxBxx ，求多項式 B。 

 

 

 

習題 5.5-2 

已知多項式 )()()5( 2 cbaxbaxa ++++++ 為零多項式，求 a、b、c 之值。 

 

 

習題 5.5-3 

有兩多項式 A、B，已知 742 23 +++=+ xxxBA ， 324 23 −−+−=− xxxBA ，回答

下列問題。 

(1)求多項式 A、B。 

(2)求 BA 2+ 之值。 

 

 

 

 

習題 5.5-4 

有兩多項式 A、B，已知 523 2 ++= xxA ， 522 ++= xaxB ，若 BA = ，求 a 之值。 
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習題 5.5-5 

有兩多項式 A、B，已知 cxxA ++= 57 2 ， 52 +−= bxaxB ，若 BA = ，求 a、b、c

之值。 

 

 

習題 5.5-6 

求 )243)(15( 22 −−++ xxxx 展開式中 x
3項的係數。 

 

 

習題 5.5-7 

若 )44)(22( 22 ++−+ xxaxx 展開式中各項係數的總和是 27，求 a 之值。 

 

 

習題 5.5-8 

已知 6143 23 ++− axxx 能被 bxx +−42 整除，求 a、b 之值。 

 

 

 

 

習題 5.5-9 

已知 B為一多項式(非零多項式)，且
B

x
B

xx 5
3

1772

++=
++

，求多項式 B。 
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習題 5.5-10 

已知 A為一多項式。若 A除以 32 23 −+− xxx 所得之商式為 32 +x ，餘式為 12 −x ，

求多項式 A。 

 

 

 

習題 5.5-11 

若 )2)(53( axx −+ 展開可得 bxx −+76 2 ，試求 b 之值。 

 

 

 

 

習題 5.5-12 

若 A+= 22 5675.567 ，則 A 之值為何？ 

 

 

 

 

習題 5.5-13 

化簡下列各式： 

(1) 
22 )25()25( yxyx −−+     (2) 

nm

nm

+

− 22

  ( 0+nm ) 

 

 

 

 

習題 5.5-14 

求下列各式之值： 

(1) 22

22

132268

32168

−

−
       (2) 22

22

25507575

2575

++

−
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習題 5.5-15 

(1) 若 12)12()12()12()12( 42 −=+++− n
，則 n＝？   

(2) 若 13)19()19()19()19()19( 842 −=++++− m
，則 m＝？ 

 

 

 

 

 

 

 

習題 5.5-16 

如圖 5.5-3，為一大等腰直角三角形，內部包一小等腰直角三角形。大等腰直角

三角形的腰長為 85公分，小等腰直角三角形的腰長為 25公分，則著色部份的面

積為何？ 

圖 5.5-3 

 

 

 

 

習題 5.5-17 

如圖 5.5-4，為一大圓內部再包一小圓。大圓半徑為 36公分，小圓半徑為 16公

分，則著色部份的面積為何？(答案以π表示) 

圖 5.5-4 
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習題 5.5-18 

將下列各式化為最簡根式： 

(1) 1027 −       (2) 30213−  

 

 

 

 
 

習題 5.5-19 

化簡下列各式 

(1)
25

1
23       (2)

196

1
194  

 

 

 
 

 

習題 5.5-20 

若 35 +=x ， 35 −=y ，求 ?22 =+ yx  
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第五章綜合習題 

習題 1： 

計算下列各式： 

(1) yx 37          (2) 3)2( − x         (3) xx 27          (4) xxx 6)2()3( −−  

(5) xx 26 2        (6) )5(10 3 xx −−  

 

 

習題 2： 

利用乘法公式，計算下列各式： 

(1)
2)

3

1
100(        (2) 25.80           (3) 2198           (4) 25.9  

(5) 22

22

1020210210

10210

++

−
 

 

 

習題 3： 

將下列各式化為最簡根式： 

(1)
2)1113( −    (2)

2)721( +      (3) )811)(811( −+  

(4) 
12

21

+

−
       (5) 

16

1
14         (6) 

3

612 −
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習題 4： 

計算下列各式，並將結果按降冪排列。 

(1) )32()42( 32 ++++− xxxx  

(2) )2()352( 342 xxxxx +−−++−  

 

 

習題 5： 

計算下列各式：(1) )63)(54( +−−− aa         (2) )42)(
2

1
3( −+ xx  

 

習題 6： 

642 2 ++ xx 與 448 23 −− xx 相乘的積，其係數和為多少？ 

 

習題 7： 

假設 a、b 皆為整數，若 x 的多項式 baxxbxa +−−++ 34 )2()3( 為一次多項式，則

ba+ 的值為？ 

 

 

習題 8： 

如果多項式 4323 +++ xbxax 與 dcxxx −++ 23 42 相等，求 a、b、c、d 的值。 
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習題 9： 

假設 B 為一個多項式，且 82423 22 ++=−+− xxxxB ）（ ，求多項式 B。 

 

 

習題 10： 

若多項式 529 3 +− xx 除以 x3 ，則求其商式與餘式。 

 

 

 

習題 11： 

若 22200019062094 a−= ，則 =a ？ 

 

 

習題 12： 

若 29)( 2 =+ ba ， 11)( 2 =−ba ，則 =+ 22 ba ？ 
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習題 13： 

有一長方形面積為 )1543( 2 −− xx 平方公分，若寬為 )3( −x 公分，則長為多少公

分。 

 

 

 

 

習題 14： 

有一三角形的底邊長為 )12( +x 公分，面積為 5136 2 ++ xx 平方公分，則高為多少

公分。 
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基測與會考模擬試題 

(  ) 1. 如圖(一)，ㄅ、ㄆ、ㄇ、ㄈ是四個長方形。若用 x 的多項式來表示它們的

面積，則下列哪一個長方形的面積不是 x6 ？【91(二)基測】 

圖(一) 

(A)ㄅˉ(B)ㄆˉ(C)ㄇˉ(D)ㄈ 

 

(  ) 2. 下列四個敘述，哪一個是正確的？【92(一)基測】 

(A) x3 表示 x+3      (B) 2x 表示 xx +     

(C) 23x 表示 xx 33     (D) 53 +x 表示 5+++ xxx  

 

(  ) 3. 求 48.053652.036448.036452.0536 −+− 之值為何？【93(一)基測】 

(A)0  (B)20  (C)36  (D)40 

 

(  ) 4. 若多項式 A 除以 12 +x 得商式為 43 −x ，餘式為5，則 A＝？【93(二)基測】 

(A) 456 2 −− xx   (B) 956 2 −− xx    (C) 156 2 ++ xx   (D) 156 2 +− xx  

 

(  ) 5. 計算 379
389

388390

389

1
−


+ 之值為何？【94(二)基測】 

(A)1 (B)10 (C)
389

1
 (D)

389

12
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(  ) 6. 下列四個式子，哪一個值最大？【96(二)基測】 

(A) 22 27777 −  (B) 22 48852 −
    (C) 22 5991001 −  (D) 22 6041006 −  

 

(  ) 7. 計算
160

1
)160320( 22 − 之值為何？【97(二)基測】 

(A)3 (B)160 (C)320 (D)480 

 

(  ) 8. 化簡 )42()754( 22 −+−−+− xxxx 之後，可得下列哪一個結果？ 

【98(二)基測】 

(A) 342 2 +− xx  (B) 1162 2 +− xx   (C) 346 2 +− xx  (D) 1166 2 +− xx  

 

(  ) 9. 已知有一多項式與 )252( 2 −+ xx 的和為 )452( 2 ++ xx ，求此多項式為何？

【99(一)基測】 

(A)2 (B)6 (C) 610 +x  (D) 2104 2 ++ xx  

 

(  ) 10. 若 1634 2 −+ xx 除以一多項式，得商式為 2+x ，餘式為 6− ，則此多項式為何？     

【99(二)基測】 

(A) 54 −x   (B) 114 −x   (C) 2610114 23 −−+ xxx   (D) 3810114 23 −−+ xxx  

 

(  ) 11. 若 a 滿足 a83383)83383( 22 −=− ，則 a 值為何？【99(二)基測】 

(A)83 (B) 383 (C) 683 (D) 766 
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(  ) 12. 若 949)7( 22 +−=− bxxax ，則 ba + 之值為何？【100(一)基測】 

(A) 18 (B) 24 (C) 39 (D) 45 

 

(  ) 13. 計算多項式 5362 23 ++− xxx 除以 2)2( −x 後，得餘式為何？【100(一)基測】 

(A) 1 (B) 3 (C) 1−x   (D) 33 −x  

 

(  ) 14. 計算 )83(2 +xx 除以 3x 後，得商式和餘式分別為何？【100北北基】 

(A) 商式為3，餘式為 28x        (B) 商式為3，餘式為8 

(C) 商式為 83 +x ，餘式為 28x
       (D) 商式為 83 +x ，餘式為0  

 

(  ) 15. 若多項式 xxx 20102 23 +− 除以 bax + ，得商式為 102 +x ，餘式為100，則
a

b
之值

為何？【100(二)基測】 

(A)0 (B)－5 (C)－10 (D)－15  

 

(  ) 16. 下列何者是方程式 12)15( =− x 的解？【100(二)基測】 

(A)3 (B)6 (C) 152 −  (D) 353 +  

 

(  ) 17. 已知甲、乙、丙三數，甲＝ 155 + ，乙＝ 173+ ，丙= 191+ ，則甲、乙、

丙的大小關係，下列何者正確？【101基測】 

(A) 丙＜乙＜甲   (B) 乙＜甲＜丙   (C) 甲＜乙＜丙(D) 甲＝乙＝丙  
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(  ) 18. 若一多項式除以 32 2 −x ，得到的商式為 47 −x ，餘式為 25 +− x ，則此多項式

為何？【102基測】 

(A) 1426814 23 +−− xxx       (B) 1026814 23 −−− xxx  

(C) 108410 23 −−+− xxx       (D) 1022410 23 −++− xxx  

 

(  ) 19. 陳老師作一個多項式除法示範後，擦掉計算過程中的六個係數，並以 a、b、

c、d、e、f 表示，求 =+++ edba ？【91(一)基測】 

 

(A)18ˉ(B)26ˉ(C)38ˉ(D)44 

 

(  ) 20. 下列哪一個選項為 )1()]43()32[( 22 −+−−−−+ xxxxx 的商式？【92(二)基測】 

(A) 73 −x   (B) 73 +x   (C) 1−x   (D) 1+x  

 

(  ) 21. 求 2004199920022001 − 之值為何？【92(二)基測】 

(A)6  (B)16  (C)26  (D)36 

 

 

 

(  ) 22. 已知有一多項式除以 )2( −x 得商式為 )32( −x ，餘式為3，若此多項式除以
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)32( +x ，得商式為何？【93(一)基測】 

(A) 5+x   (B) 5−x   (C) 2+x   (D) 2−x  

 

(  ) 23. 若 a=− 133320001999 22 ，則 =a ？【93(二)基測】 

(A)1  (B)－1  (C)3  (D)－3 

 

(  ) 24. 計算 22 101899 − 之值為何？【94(一)基測】 

(A)788000 (B)798000 (C)888000 (D)898000 

 

(  ) 25. ba += )
23

6
70()

23

17
69( ，若 a 為正整數且 10  b ，則 =a ？【95(一)基測】 

(A)3583  (B)3584  (C)4899  (D)4900 

 

(  ) 26. 已知 2211 22 −=+ ， 3322 22 −=+ ， 4433 22 −=+ ，…， 1001009999 22 −=+ 。      

若 22 1125224811231123 a=+++ ，且 0a ，則 =a ？【95(二)基測】 

(A)1124  (B) 1125  (C) 1126  (D) 1136 

 

(  ) 27. 已知 249921119 = ，求 =− 23 21249821119 ？【96(一)基測】 

(A)431  (B) 441 (C) 451 (D) 461 

(  ) 28. 將一多項式 )]()4317[( 22 cbxaxxx ++−+−  ，除以 )65( +x 後，得商式為 )12( +x ，

餘式為0。求 =−− cba ？【98(一)基測】 



5-110 

 

(A)3 (B)23 (C)25 (D)29 

 

(  ) 29. 計算 22 )7.08.09.0250()7.08.09.0250( −−−−+++ 之值為何？【100(二)基測】 

(A)11.52 (B)23.04 (C)1200 (D)2400 

 

(  ) 30. 計算 222 5064114 −− 之值為何？【101基測】 

(A) 0 (B) 25 (C) 50 (D) 80 

 

(  ) 31. 若 100059996101 =A ， 101999710004 =B ，則 BA − 之值為何？ 

【102基測】 

(A) 101    (B) －101    (C) 808    (D) －808 
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習題解答 

5.1練習解答 

練習 5.1.1-1 

(1)是 (2)不是，因為 x 不能在根號內 

(3)是       (4)是 

(5)是       (6)不是，因為 x 不能在分母 

(7)不是，因為 x 不能在絕對值內 

(8)不是，因為 x 不能在指數內 

(9)是       (10)是 

練習 5.1.1-2 

(1)6次 (2)1次  (3)0次 (4)8次 

練習 5.1.1-3  

(1)-5 (2)0  (3)3 (4)-4 

練習 5.1.1-4 

(1)C、D (2)A  (3)C、E (4)B、F 

練習 5.1.1-5 

(1) 57315 23 +−−− xxx   

(2) 32 15375 xxx −−−  

練習 5.1.2-1 

(1)B、D  (2)A、E  (3)C、F  

練習 5.1.2-2 

(1) 444 2 ++− xx        (2) 132 2 ++ xx  

(3) 433 −−− xx         (4) 476 2 +− xx  

 

5.1習題解答 

5.1-1 (1)是 

(2)不是，因為 x 不能在絕對值內 

(3)是   (4)不是，因為 x 不能在分母 

(5)是   (6)是 

(7)不是，因為 x 不能在根號內 

(8)不是，因為 x 不能在指數內 

(9)是   (10)是 

5.1-2 (1)4次 (2)0次  (3)1次 (4)2次 

5.1-3 (1)3  (2)-5  (3)4 (4)-2 

5.1-4 (1) A  (2) C、D   

(3)C、E (4)B、F 

5.1-5 (1) 3652 23 −++− xxx  

(2) 32 2563 xxx −++−  

5.1-6 (1) C、E (2) A、B  (3) D、F 

5.1-7 (1) 133 3 ++ xx     (2) 27 2 −+ xx  

(3) 53 −+ xx      (4) 426 2 −− xx  

 

5.2練習解答 

練習 5.2.1-1 

(1) 1043 2 ++ xx       (2) 53 2 −+− xx  

練習 5.2.1-2 

(1) 62 2 −x         (2) 279 2 ++− xx  

練習 5.2.1-3 

(1) 122 2 ++ xx        (2) 32 35 xxx +−+−  

練習 5.2.1-4 

(1) 11123 23 −++ xxx   (2) 65 3 −+ xx  

練習 5.2.2-1 

(1) x12  (2) x6−   (3) x30   (4) x2−  

(5) 249x (6) 46x    (7) 312x  

練習 5.2.2-2 

(1) 232 ++ xx  (2) 8143 2 ++ xx  

(3) 15234 2 ++ xx  (4) 6136 2 ++ xx  

練習 5.2.2-3 

(1) 822 −+ xx  (2) 6135 2 ++− xx  

(3) 442 +− xx  (4) 19 2 −x  

練習 5.2.2-4 

(1)  (2)  

練習 5.2.2-5 

(1) 15132 2 +− xx  (2) 596 23 +++ xxx  

(3) 12382 23 −+− xxx  

練習 5.2.3-1 

(1)
24x   (2) x5   (3) x5   (4) x9  

練習 5.2.3-2 

(1) 2+x  (2) xx 63 2 −  
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練習 5.2.3-3 

(1)商式為 13 +x ，餘式為 3−  

驗算： xxxx 1518)3()36()13( 2 +=−+++  

(2)商式為
2

5
2 −x ，餘式為

2

5
−  

驗算： xxxx 74)
2

5
()12()

2

5
2( 2 −=−+−−  

練習 5.2.3-4 

(1)商式為 15 −x ，餘式為 4  

驗算： 295)4()15()2( 2 ++=+−+ xxxx  

(2)商式為 22 −x ，餘式為0  

驗算： 628)0()34()22( 2 −−=++− xxxx  

練習 5.2.3-5 

(1)商式為 54 −x ，餘式為 1212 +x  

驗算： )1212()54()232( 2 ++−++ xxxx  

 2528 23 +++= xxx  

練習 5.2.3-6 

(1)商式為 24 −x ，餘式為8  

驗算： 688)24()12( 2 +=+−+ xxx  

(2)商式為 13 −x ，餘式為 1−  

驗算： 29)1()13()13( 2 −=−++− xxx  

練習 5.2.3-7 

(1)商式為 Q4 ，餘式為 R4  

(2)商式為
2

Q
，餘式為 R  

 

5.2習題解答 

5.2-1  (1) 439 2 ++ xx     (2) 193 ++− xx  

5.2-2  (1) 83 2 +− xx      (2) 273 2 −− xx  

5.2-3  (1) 137 2 ++ xx  

(2)
3234 xxx +−−−  

5.2-4  (1) 1042 2 −+− xx  

  (2) 254 2 −+− xx  

5.2-5  (1) x8   (2) x6−   (3)
28x   (4)

26x−  

(5) 29x  (6) 515x   (7) 48x  

5.2-6  (1) 232 ++ xx  (2) 352 2 ++ xx  

(3) 8143 2 ++ xx  (4) 6113 2 ++ xx  

5.2-7  (1) 22 −+ xx  (2) 252 2 −+− xx  

(3) 342 −−− xx  (4) 156 2 −+− xx  

5.2-8  (1) 233 −− xx  (2) 910 +− x  

5.2-9  (1) 322 −+ xx  

 (2) 232 23 +−+ xxx  

(3) 22 23 −−+ xxx  

5.2-10 (1) x2   (2) 3−   (3) x
3

7
 

5.2-11 (1) 32 2 +x  (2) xx 29 2 +  

5.2-12 (1)商式為 12 +x ，餘式為 40 

驗算： 

425240)2()12( 2 ++=+++ xxxx  

(2)商式為 4+x ，餘式為10 

驗算： 

1413310)2()13( 2 ++=+++ xxxx  

5.2-13 (1)商式為 26 +x ，餘式為0  

驗算： 

216300)15()26( 2 ++=+++ xxxx  

 (2)商式為 23 +x ，餘式為0  

驗算： 

625240)38()23( 2 ++=+++ xxxx  

5.2-14 (1)商式為 15 −x ，餘式為 4  

驗算： 3254)15()15( 2 +=++− xxx  

 (2)商式為 14 +x ，餘式為 1−  

驗算： 216)1()14()14( 2 −=−+−+ xxx  

5.2-15 (1)
B

R
Q

B

A
+=  

(2)商式為 Q3 ，餘式為 R3  

(3)商式為
4

Q
，餘式為 R  
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5.3練習解答 

練習 5.3.1-1 

(1) 232 ++ xx  (2) 62 2 −− xx  

(3) 16165 2 −− xx  (4) 51612 2 +− xx  

練習 5.3.1-2 

(1)50250 (2)117600 

(3)51000 (4)76500 

練習 5.3.1-3  

(1)12341 (2)24549 

練習 5.3.2-1 

(1) 442 ++ xx  (2) 16249 2 ++ xx  

(3)
22 44 yxyx ++  (4) 169 2 +− xx  

練習 5.3.2-2 

(1)
22 2 qpqp ++  

(2) 22 93025 baba ++  

練習 5.3.2-3 

(1) 40401 (2)2601 

(3) 01.2510  (4)
36

1
330  

練習 5.3.3-1 

(1) 442 +− xx  (2) 11025 2 +− xx  

(3) 498436 2 +− xx  (4) 25204 2 ++ xx  

練習 5.3.3-2 

(1)
22 2 qpqp +−  

(2)
22 4129 baba +−  

練習 5.3.3-3 

(1)6241 (2)39204 

(3) 01.2490  (4)
64

1
395  

練習 5.3.4-1 

(1) 12 −x  (2) 494 2 −x  

(3) 8116 2 −x  (4) 14 2 −x  

練習 5.3.4-2 

(1)
22 qp −  (2)

22 49 ba −  

練習 5.3.4-3 

(1)2499 (2)89996 

(3) 91.9999  (4)
9

8
224  

練習 5.3.4-4 

(1)200 (2)2400 

練習 5.3.5-1 

(1) 13 −x  (2) 18 3 +a  

練習 5.3.5-2 

(1) 326128 bbb −+−   

(2) 3223 2754368 nmnnmm +++  

練習 5.3.5-3 

acbcabcba 8246169 222 +++++  

 

5.3習題解答 

5.3-1 (1) 62 −+ xx  (2) 352 2 +− xx  

(3) 273 2 ++ xx  (4) 274 2 −− xx  

5.3-2 (1)45450 (2)249750 

(3)19900 (4)37800 

5.3-3 (1)8262 (2)19899 

5.3-4 (1) 962 ++ xx  (2)
22 168 yxyx ++  

(3) 4129 2 ++ xx  (4) 11449 2 +− xx  

5.3-5 (1) 22 2 baba ++  

 (2)
22 9124 baba ++  

5.3-6 (1)90601 (2)1681 

(3) 01.906  (4)
4

1
1640  

5.3-7 (1) 962 +− xx  (2) 11236 2 +− xx  

(3) 4129 2 +− xx  (4) 41616 2 ++ xx  

5.3-8 (1)
22 2 baba +−  

 (2)
22 9124 baba +−  

5.3-9 (1)9801 (2)249001 

(3) 01.9980  (4)
9

1
136  

5.3-10 (1) 162 −x  (2) 14 2 −x  

(3) 259 2 −x  (4) 2536 2 −x  

5.3-11 (1)
22 nm −  (2)

22 49 nm −  
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5.3-12 (1)39999 (2)9991 

(3)39999.84 (4)
25

9
99  

5.3-13 (1)2600 (2)23200 

5.3-14 (1) 83 +x  (2) 273 −x  

5.3-15 (1) 133 23 +++ xxx  

 (2)
3223 8126 yxyyxx −+−  

5.3-16 acbcabcba 641249 222 +++++  

 

5.4練習解答 

練習 5.4.1-1 

(1) 27  (2) 33  

(3)
5

7
 (4) 4.0  

(5)
7

7
 (6)

5

55
 

練習 5.4.2-1 

(1) 1027 +  (2) 33214−  

練習 5.4.2-2 

(1)9 (2) 2−  

練習 5.4.2-3 

(1)
2

13 −

 
(2) 2211−  

(3) 356 +  (4)
4

659 +
−  

 

5.4習題解答 

5.4-1 (1) 34  (2) 36  

(3)
3

5
 (4) 3.0  

(5)
3

3
 (6)

2

10
 

5.4-2 (1) 1528 +  (2) 269 −  

5.4-3 (1)3 (2) 3−  

5.4-4 (1)
4

15 −
 (2) 310 −  

(3) 625 +  (4)
3

558 +
 

 

5.5習題解答 

5.5-1   答：(1) 652 23 −++= xxxA  

(2) 3423 ++−= xxxB  

5.5-2   答： 5−=a 、 5=b 、 0=c  

5.5-3   答：(1) 23 2 ++= xxA   

  5323 ++−= xxxB  

(2) 12722 23 +++=+ xxxBA  

5.5-4   答： 3=a  

5.5-5   答： 7=a 、 5−=b 、 5=c  

5.5-6   答：11 

5.5-7   答： 3=a  

5.5-8   答： 17=a 、 3=b  

5.5-9   答： 4+= xB  

5.5-10  答： 105942 2345 −+−+−= xxxxxA  

5.5-11  答： 5=b  

5.5-12  答： 25.567=A  

5.5-13  答：(1) xy40     (2) nm −  

5.5-14  答：(1)
2

1
       (2)

2

1
 

5.5-15  答：(1) 8=n     (2) 32=m  

5.5-16  答：3300平方公分 

5.5-17  答： 1040 平方公分 

5.5-18  答：(1) 25 −     (2) 310 −  

5.5-19  答：(1)
5

4
4  (2)

14

13
13  

5.5-20  答：16 
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第五章綜合習題 

1. 答：(1) xy21  (2) x6−  

(3) 214x  (4) 336x  

(5) x3  (6) 22x  

2. 答：(1)
9

7
10066  (2) 25.6480  

(3)39204 (4) 25.90  

(5)
11

10
 

3. 答：(1) 143224−  (2) 31428+  

(3)3 (4) 223+−  

(5)
4

3
3  (6) 22 −  

4. 答：(1) 72 23 +++ xxx   

(2) 5332 234 +−+− xxxx  

5. 答：(1) 30912 2 −− aa  (2) 2116 2 −− xx  

6. 答：0  

7. 答： 1−=+ba  

8. 答： 2=a 、 4=b 、 3=c 、 4−=d  

9. 答： 655 2 ++= xxB  

10. 答：商式為
3

2
3 2 −x ，餘式為5 

11. 答：  

12. 答： 2022 =+ba  

13. 答： 53 +x 公分 

14. 答： 106 +x 公分 
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基測與會考模擬試題解答 

1. 《答案》(D) 

詳解： ㄅ= xx 616 = ，ㄆ= xx 623 = ，ㄇ= xx 66 = ，ㄈ 2632 xxx = 。僅有ㄈ不是 x6 。 

2. 《答案》(D) 

詳解： (A) x3 表示 x+3 是錯的，應為 x3  

(B) 2x 表示 xx + 是錯的，應為 xx  

(C) 23x 表示 xx 33  是錯的，應為 xx3  

(D) 53 +x 表示 5+++ xxx 是對的 

3. 《答案》(C) 

詳解：  48.053652.036448.036452.0536 −+−  

= )364536(48.0)364536(52.0 +−+  

= )48.052.0()364536( −+  

= 36 

4. 《答案》(D) 

詳解： A = 5)43)(12( +−+ xx  

= 5)456( 2 +−− xx  

= 156 2 +− xx  

5. 《答案》(B) 

詳解：   379
389

388390

389

1
−


+  

379
389

)1389()1389(

389

1
−

−+
+=  

379
389

1389

389

1 22

−
−

+=  

379
389

3892

−=  

10=  

6. 《答案》(B) 

詳解： (A) 750804)27777)(27777(27777 22 =−+=−  

(B) 900804)48852)(48852(48852 22 =−+=−  

(C) 8048004021600)5991001)(5991001(5991001 22 ==−+=−  

(D) 8048054021610)6041006)(6041006(6041006 22 ==−+=−  

又因 750800805900  ，所以(B)是最大的 
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7. 《答案》(D) 

詳解： 
160

1
)160320( 22 −  

  

480=  

8. 《答案》(D) 

詳解： 原式 42754 22 +−++−= xxxx  

1166 2 +−= xx  

9. 《答案》(B) 

詳解： 設多項式為 A， 452)252( 22 ++=−++ xxxxA  

6)252(452 22 =−+−++= xxxxA  

10. 《答案》(A) 

詳解： 設多項式為 A， 6)......2()1634( 2 −+=−+ xAxx  

54)2()]6()1634[( 2 −=+−−−+= xxxxA  

11. 《答案》(C) 

詳解： 
222 83833832383)83383( +−=−  

)833832(83383)83383( 22 +−=−  

683833832 =+=a  

12. 《答案》(D) 

詳解： 
222 1449)7( aaxxax +−=−  

92 =a ， ab 14=   3=a 、 42=b 或 3−=a 、 42−=b  

45=+ ba  

13. 《答案》(D) 

詳解： )33)......(22()2()5362( 223 −+=+++− xxxxxx  

14. 《答案》(A) 

詳解： 
232 8......3)83( xxxx =+  

15. 《答案》(B) 

詳解： )100)......(10()()20102( 223 +=++− xbaxxxx  

baxxxxxx +=−=+−+− 102)10(]100)20102[( 223
 

2=a 、 10−=b  → 5
2

10
−=

−
=

a

b
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16. 《答案》(D) 

詳解： 353
15

)15(12

)15)(15(

)15(12

15

12
+=

−

+
=

+−

+
=

−
=x  

17. 《答案》(A) 

詳解： 甲 155 +=      

乙 173 +=      

丙 191+=      

所以丙乙甲 

18. 《答案》(A) 

詳解： 設多項式為 A， )25)......(47()32( 2 +−−=− xxxA  

)25()47)(32( 2 +−+−−= xxxA  

  )25(1221814 23 +−++−−= xxxx  

   

19. 《答案》(D) 

詳解： 由直式知 6=c 、 cb =2 、 ea =−10 、 fb =3 、 0=− fe 、 215 −=−d  

綜合以上條件得解 6=c 、 3=b 、 9== fe 、 19=a 、 13=d  

44913319 =+++=+++ edba  

20. 《答案》(B) 

詳解：   )1()]43()32[( 22 −+−−−−+ xxxxx  

)1()743( 2 −−+= xxx  

)77).....(73( −+= xx  

21. 《答案》(A) 

詳解：  原式 

)42000)(12000()22000)(12000( +−−++=  

42000320002200032000 22 +−−++=  

6=  

22. 《答案》(B) 

詳解： 設多項式為 A， )3)......(32()2( −=− xxA  

9723)2)(32( 2 +−=+−−= xxxxA  

則 )26).....(5()32( −=+ xxA  

商式為 5−x  

23. 《答案》(D) 

詳解： )3(1333)1(3999)20001999()20001999(20001999 22 −=−=−+=− ，所以 3−=a  
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24. 《答案》(B) 

詳解： 原式 7980007981000)101899()101899( ==−+=  

25. 《答案》(C) 

詳解： 原式 )
23

6
70()

23

6
70( +−=  

22 )
23

6
(70 −=  

529

36
4900−=    

ba +==
529

493
4899 ，且 a 為正整數， 10  b  

故 4899=a  

26. 《答案》(B) 

詳解：   11252248112311232 +++  

11252248112411242 ++−=  

1125112411242 ++=  

1125112511252 +−=  
221125 a== ，且 0a ，故 1125=a  

27. 《答案》(B) 

詳解： 已知 249921119 =  
23 21249821119 −  

22 212498212499 −=  

)24982499(212 −=  

441=  
28. 《答案》(D) 

詳解： 設多項式為 A， )12()65( +=+ xxA  

61710)12)(65( 2 ++=++= xxxxA  

61710)]()4317[( 222 ++=++−+−= xxcbxaxxxA  

2207)61710()4317( 2222 −−=++−+−=++ xxxxxxcbxax  

得到 7=a 、 20−=b 、 2−=c  

所以 29)2()20(7 =−−−−=−− cba  

29. 《答案》(D) 

詳解： 原式
22 )4.2250()4.2250( −−+=  

)4.24.22502250()4.24.22502250( 2222 +−−++=  

4.22504 =  

2400=  
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30. 《答案》(D) 

詳解：   原式 

250)64114)(64114( −−+=  

25050178 −=  

)50178(50 −=  

12850=  

80=  

31. 《答案》(D) 

詳解：   BA −  

101999710004100059996101 −= ，設 10000=x 代入 

)3()4(101)5()4(101 −+−+−= xxxx  

)]12()20[(101 22 −+−−+= xxxx  

)1220(101 +−=  

808−=  

 


